
Nemzetiség 
* L 

állampolgárság 
m azonos fogalmak. Más az állampolgár- 

és megint más a nemzetiség. A nemzeti- 

beleszületik az ember, az állampolgár- 

pedig megszerezni, változtatni, cse- 

i lehet.Ez a csere lehet önkéntes, de lehet 

szonyok által, akaratunkon kivül, meg- 

oztatott is. Szükséges ezeket a fogalma- 

sztázni, mert még ma is akadnak igen 

akik ezt a két fogalmat összetévesz- 

sszecserélik, egyiket a másikkal he- 

itik. Legutóbb is olyan hirdetmény 

meg a lapokban valakinek állampol- 

gszerzési kérelmével kapcsolatban, 

fogalmi meghatározások körül ural- 

zavaroknak. Pedig a tudomány s a gya- 

1 rlat már régen tisztázták a két elnevezés 

ötti különbséget. Az állampolgárságnak 

mi köze a nemzetiséghez, aminthogy a 

zetiség is egészen független az állampol- 

ságtól. Valaki román nem azért, mert 

án állampolgár, hanem mert a román 

ből származik, szülei és nagyszülei 

e voltak, román szellemben neveb 

gyar vagy osztrak apolgátok voltak, de 

nemzetiségük akkor is román volt. Amint- 

hogy román nemzetiségüek azok a Bugáriá- 

ban vagy Dészláviában élő románok, akik 

gen állam jogara alatt élnek, de megma- 

tak románoknak. Ugyanigy a Bánságban 

vagy Erdélyben élő magyarok román állam- 

po lgárok, de nemzetiségük megmaradt ma- 

rnak, mert magyarul éreznek, magyarul 

zélnek és vagy származásuk, vagy neve- 

ük folytán magyarok voltak, mielőtt ro- 

n állampolgárok lettek volna. A nemzeti- 

rmészetes velejárója az embernek, az 

mpolgárság jogi helyzetet jelöl meg. 

racalla római császár a római birodalom 

zes alattvalóinak megadta jogot, hogy 

nai polgároknak nevezzék magukat. Ez 

vonta maga után, hogy a különféle tar- 

nyokban élő népek rómaiak lettek, ha- 

csak a római birodalom polgárai, akik 

n minőségükben bizonyos jogokkal ren- 

ztek, melyekkel a nem római polgárok 

birtak. A tudományos megállapitás sze- 

t nemzetiség olyan embereknek a cso- 

ortja, akik egy törzsből származnak, vagy 

ig ha nem is közös a származásuk, törté- 

mük és tradicióik, valamint nyelvük azo- 

. Nem szabad a nemzetiséget a nemzettel 

összetéveszteni, mert a nemzet mint 

ai egység ismét más. A politikai nem- 

gyanis a közös határok között bizonyos 

atározott földterületen élő azon embe- 

ek a közössége, akik egyazon uralom 

laknak. A politikai nemzet egységes 

hány nemzetiségből is tevődik össze. A 

n politikai nemzetnek tagja minden 

án állampolgár, legyen az román, ma- 

ar, német, orosz, bolgár, szláv vagy bár- 

s politikai nemzeten belül azután nem- 

y nem tesz különbséget nemzetiség és 
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Tatarescu miniszterelnök uj kor- 

mánya tegnap délelőtt tartotta meg első 

minisztertanácsát, amelyen a kormány- 
elnök nagyszabásu expozét tartott és 

ugy a bel-, mint a külpolitikai helyzetet 

ismertette. A minisztertanács azután 
elfogadta mindazokat az intézkedése- 

ket, amelyek hivatottak az egyetemeket 

a politikától mentesiteni és az ország 

belső rendjét helyreállitani. Az egyes 

politikai pártok akciószabadságát ezek 

az intézkedések nem korlátozzák, de 

minden kilengést és a törvények meg- 

sértését erélyesen megtorolják. 

A politikai pártok gárdáit ki- 

vétel nélkül lefegyverzik és fel- 

oszlatják. Azok a köztisztvi- 

selők, akik ezeknek az intézke- 

déseknek nem szereznek ér- 

vényt, szigoru büntetésben ré- 

szesülnek. 

A közoktatásügyi minisztert felhatal- 

mazta a minisztertanács, hogy az egye- 

temek belső rendjének ujjászervezésére 

készitsen megfelelő szabályzatot. Ez a 

szabályzat helyreállitja majd a fegyel- 

met és távoltartja az ifjuságot a párt- 

politikától. 

A miniszterelnök végül ismertette a 
hadfelszerelés helyzetét és ujabb hitel 

engedélyezését kérte. A minisztertanács 

elfogadta a pénzügyminiszternek ujabb 

alap előteremtésére vonatkozó terveze- 

tét, egyben hozzájárult a miniszterelnök 

által kidolgozott őszi munkaprogram- 

hoz is. 

Politikai körökben ugy vélik, hogy a 

kormány az egyetemi élet nyugalmának 

helyreállitása érdekében végső esetben 
elmegy az egyetemek autonomiájának 

felfüggesztéséig is. Uj gondolatot jelent 

az ifjuság kötelező munkaszolgálata, 

amelynek érdeképben munkatáborokat 

kivánnak majd felállitani. Különösen 

nagy érdeklődéssel várják, hogyan 
kezdi meg a kormány a különböző pár- 
tok gárdáinak feloszlatását. 

MAGVYAR NAPILAP 

A nemzeti parasztpárti körök 

ugy látják, hogy a kormányel- 

nöknek erre vonatkozó kijelen- 

tése elsősorban a parasztgár- 

dák ellen irányull. 

Amilyen érdeklődéssel kisérik politi- 

kai körökben az uj kormány ténykedését, 

olyan élénkséggel keresik az okokat, 

amelyek Titulescunak a kormányból való 

kimaradása mögött rejlenek. Egyesek 

ugy tudják, hogy tulajdonképpen 

Titulescu veilt az, aki a cenzura 
és ostromállapot meghosszabbi- 

tását követelte. 
Eszerint az egyik márciusi miniszterta- 

nácson a kormány összes tagjai a kivé- 
teles állapot megszüntetése mellett fog- 
laltak állást és azt csak Titulescu akara- 
tának megfelelően hosszabbitották meg. 

Ezt a hirt maga Titulescu megcáfolta, 
aki az egyik fővárosi lapnak adott tele- 

fonnyilatkozatában leszögezte, hogy a 

kormánynak sohasem tett erre vonatko- 

zólag előterjesztést. 

Az Universul szerint az uj kül- 

ügyminiszter kinevezésével meg- 
szünt Titulescunak alzon meg- 
bizatása is, hogy a Népszövet- 

ségnél Romániát képviselje. 

Titulescu távozásával kapcsolatban kü- 
lönben olyan hirek terjedtek el a főváros- 

ban, hogy Románia több külföldi követe, 

akiket az utóbbi időben neveztek ki és 

Titulescu bizalmasai voltak, a volt kül- 

ügyminiszterrel szolidárisnak mondották 

magukat és lemondanak állásukról. 
A Tatarescu-kormány átalakitása és 

Titulescu távozása nagy visszhangot kel- 

tett Jugoszláviában is. A belgrádi kor- 
mány hivatalos lapja, a Vreme azt irja, 

hogy a Tatarescu-kormány átalakitásá- 

val nem szakadt meg Románia külpoliti 

kájának irányvonala. 

Belgrádnak az a meggyőződése 
hogy Antonescu keagyimlkz 

ter eredménnyel fogja folytatni 
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azt a békepolitikát, amelyet teg- 
nap még olyan mesterien Titu- 

lescu irányitott. 

Hasonló szellemben ir a csehszlovák 

kormány hivatalos lapja is Titulescu tá- 
vozásáról. Csehszlovák politikai körök- 

ben bizonyosra veszik, hogy 

Románia külpolitikája nem vál- 

tozik, mert a kormány átalaki- 

tásával megerősitették a belső 

rendet, amelynek kedvező kiha- 

tása lesz a külpolitikára is. 

Remélik azonban, hogy Titulescu hiánya 
a kormányból csak átmeneti lesz. 

Lupu dr. a nemzeti parasztpárt alel- 
nöke, aki Prágában kihallgatáson jelent 

meg Ben es köztársasági elnöknél, már 

nem ilyen optimista, mert a csehszlovák 

sajtó képviselői előtt tett kijelentésében 

sajnálkozását fejezte ki Titulescu távo- 

zása miatt és utalt arra, hogy 

Titulescunak nemcsak a román 
külpolitikában, hanem a kisán- 

tánt politikájában is vezető sze- 

repe volt. 

Legujabb jelentés szerint Tatarescu 

miniszterelnök a tegnapi minisztertanács 

után tanácskozott Djuvara igazság- 
ügyminiszterrel és Bentoi ubelügyi ál- 

lamtitkárral. Beavatottak ugy tudják, 

hogy ezen a tanácskozáson 

elkészitették a gárdák feloszla- 

tására vonatkozó rendeletet, 

amely legkésőbb három nap 

mulva megjelenik és drasztikus 

intézkedéseket fog tartalmaznia 

azokkal szemben, akik a rende- 

letnek nem tesznek eleget. 

Iuca belügyminiszter csütörtökre a fő- 

városba hivta az összes megyei prefektu- 

sokat, akikkel megbeszéli azokat az in- 

tézkedéseket, amelyek a minisztertanács 
határozatainak végrehajtására szüksé- 
gesek. 

ia 

yen más nemzethez tartozó. Ezen az egy- 

ek szerint megoszolhatnak és külön 

anyaországban élő nemzettel, de abban az 

államban, melyben állampolgársággal bir- 

nak, nemzeti kisebbséget képeznek. Amint 

abból a jogi helyzetből, hogy egy bizonyos 

államnak polgárai, bizonyos jogakkal bir- 

nak, ugy abból a természetes állapotból, 
hogy egy nemzetcsoportnak tagjai, bizonyos 

természetes jogok illetik meg őket. Ezeket a 

jogokat emberi jogoknak nevezzük, melyek a ti csoportokat alkotnak. Igy k 

an román állampolgársággal biró politikai tudományban a nemzetiségi vagy 
„atlki 

isek német, bolgár, szláv nemz tesop 

eknek származási közössége van az 

égi jogokat jelentik. Meg kell 

tenni a kettő közötti különbséget, mert na- 

gyon sokszor halljuk a nemzetkisebbségekre 

vonatkoztatva, hogy idegenek. Ez talán kö- 

vetkezménye annak is, hogy annak idején az 

ság jogi helyzet, ugy a nemzetiség természe- 

tes állapot. Ha valaki állampolgárság iránt 

folyamodik, akkor nem nemzetiséget változ- 

alkotmány létesitésel ö ésb tat, h állampolgárságot. Nemzetisége a szöveg a 

román állampolgárok kifejezése helyett min- 

denütt a román szót használták. Az alkot- 

mányban a román nem nemzetiséget, hanem 

állampolgárságot jelent, amint az számtalan 

parlamenti vitában és miniszteri nyilatkozat- 

ban tisztázást nyert és másként nem is értel- 

Tehát más az állampolgárság és mezhető. 

más a nemzetiség és amint az állampolgár- 

az embernek születésétől haláláig rendsze- 

rint egy van - kivéve azokat a kaméleono- 

kat, akiknél az érzés ugy változik, mint en- 

nél az állatnál a szin - állampolgárságot 

pedig többször is cserélhet, ha lakhelye, vi- 

szonyai vagy pedig annak a területnek a 

hovpfrtozandósáen amelyen lakik, megvál- 
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A spanyolországi polgárháborunak 
legujabb eseménye az, hogy a burgosi 

memzeti és a madridi marxista kormá- 

nyok hivatalos képviselői összeültek 
megállapitani, miképpen lehetne a harco- 

kat emberségesebbé tenni. Ez a tanács- 
ozás a külföldi követek közvetitésére 
örtént. A tanácskozások francia földön 

és pedig Saint Jean de Luz városban 
folynak, amely közel fekszik a spanyol 

határhoz. 
Framcia lapok értesülése szerint 
a tárgyalások kedvezően foly- 

nak és ezzel kapcsolatosan fel- 

merült a fegyverszünet lehető- 

sége is. Nem tartják kizárva azt 
sem, hogy a két hadviselő fél 
között esetleg békére kerül a 

sor. 
A burgosi kormány cáfolja azt, hogy 

Mola tábornok francia földre ment és 

ott résztvesz tárgyalásokban. A tábor- 
nok nagy körültekintéssel késziti elő 
Madrid ostromát. Ezzel azonban koránt- 
sem állitják azt, hogy a tárgyalások nem 

indultak volna meg. 
Madridban a helyzet igen kritikus. An- 

gol lapok tudósitója szerint a spanyol fő- 
városban nincsen törvényes kormány, 
mert a tényleges hatalmat a különböző 
forradalmi bizottságok ragadták maguk- 

A marxista kormány már nin- 
csen abban a helyzetben, hogy 

a közrendet fentartsa és a pol- 
gaárok életét és vagyonát meg- 
védelmezze. Madridban éhinség 

van és asszonyok és gyermekek 

órákon keresztül hiába ácsorog- 

nak az élelmiszeres boltok előtt. 
A kommunisták az elmult éjszaka fel- 

gyujtottak egy nagy fogházat, amelyben 

kétezer politikai foglyot és megbizhatat- 
an arisztokratát helyeztek el. A tüz al- 

almával ötszáz ember vesztette életét. 
Ezek részben elevenen megégtek, rész- 
ben pedig a kommunisták puskatussal 
verték őket agyon. A lakosság körében 

egész éjszaka félelmetes pánik uralko- 
dott. 
A madridi vérbiróság tovább folytatja 

a pereket azon tisztek ellen, akiket a fel- 
kelőkkel való rokonszenvezéssel gyanusi- 
tanak. 

Tegnap halálra itélték Canedo 

tüzérezredest és öt kapitányt. 
Tizenöt tisztet életfogytiglani és 
hatot egyenkint hat évi kény- 
szermunkára itéltelk. A hat ha- 

lálos itéletet nyomban végrehaj- 
tották. 

A felkelők repülőgépei ismét megjelen- 
tek Madrid fölött és a hadügyminiszte- 
riumra, belügyminiszteriumra és más 
középületekre számos bombát dobtak le. 

bombázásnak, amelyet a madridi rá- 
leadó állomás is megerősitett, körül- 

belül háromszáz halottja volt. 

Völker madridi német követ a kö- 
vetség egész személyzetével együtt el- 
hagyta Madridot és Alicanteba ment. 
gy volt, hogy a német követség Alican- 

e városában telepszik le, később azon- 
ban megérkezett a német kormánynak 
ujabb rendelkezése, amely szerint a kö- 

nak, hogy 1686 szeptember 2-án a ke- 

visszafoglalták. 

1936, SZEPTEMBER 2 

ól 

kölcsönös 

hagynia. A spanyol kormány ugyanis 
nem tud a német követség személyzeté- 
ről kellően gondoskodni. A követ és a tel- 
jes személyzet Alicanteban egy német 
hadihajóra szállott. 

A madridi kormány hadsere- 

gének repülőgépei tegnap bom- 

bázták Sevilla, Granada, Cadiz 

és Cordoba városokat és min- 

denütt nagy károkat okoztak. 

A felkelők egyik repülőgépe megkisé- 
relte, hogy harcba száll velük, ezt azon- 
ban lelőtték. Burgos felett tegnap dél- 
előtt kormányhü repülőgépek jelentek 
meg és több bombát vetettek le. Három 
ember meghalt, tizennyolc pedig sulyo- 
san megsebesült. 

Irun ellen a felkelők tegnap 

délben ujabb ostromot intéz- 
tek. Összesen kétszázötven 

bombát dobtak a városra és ott 

nagy károkat okoztak. 

San Sebastian előtt a felkelők elfoglal- 
ták az összes magaslatokat és most már 
alig nyolc kilóméternyire vannak a vá- 
rostól. Madrid ellen a felkelők huszon- 
kétezer főnyi sereggel vonulnak délről 
és remélik, hogy azt hamarosan hatal- 
mukba is kerithetik. Irunban az egyik 
bomba, amelyet a felkelők dobtak le, a 
karján sulyosan megsebesitette Jouart 
francia ezredest, a francia követség ka- 
tonai attaséját. 

Londonban elérkezettnek látják az 
időt, hogy azok az államok, amelyek a 

Madgearu Virgil a nemzeti pa- 

rasztpárt ifjusági tagozata előtt beszé- 

det mondott, amelyben a kisebbségi 

kérdéssel is foglalkozott. Ha a történel- 
mi és földrajzi helyzet arra kényszerit 

bennünket - mondotta -, hogy tizen- 

négy millió román együtt éljen négy 
millió idegennel, akkor valósággal a 
nemzet elleni büntény, hogyha a gyülö- 

let magvát hintjük el a román nemzet 
és a négy millió idegen között. Ha arra 

kerül a sor, hogy megvédjük határain- 

kat, nem tudom, nem kell-e majd még 
inkább védekeznünk ezen négy millió 
idegen harca vagy passzivitása ellen, 
szon idegenek ellen, akiket egy szét- 
huzó politika butaságával ellenségeink- 

Ma van kétszázötven esztendeje an- 

resztény hadak Buda várát a töröktől 
Száznegyvenöt évig 

tartott Budán a török uralom és az 
utolsó b basa Abdurramán 
volt, aki tizenhatezer emberrel védel- 
mezte a várat. Ezzel szemben a külön- 

vetségnek a spanyol területet el kell 

üipolgárhábara véremezéselmek menszümletőie 
kicserőlése őrdeltében 

küzvetlen tárnyalások indultak mel 
spanyolországi semlegességre kötelez- 

ték magukat, most már sürgősen ülje- 

nek össze. 

Az angol fővárosban szeret- 
nék, ha ez az értekezlet már 

ma, vagy holnap megkezdhet- 

né munkáját. 

Csikágóban a szocialista párt elnöke, 

Norman Thomas nyilt levelet intézett a 

kormányhoz és követeli, hogy tiltsák el 

a Spanyolországba való fegyverszálli- 
tást. 

Az iruni hadbiróság öt pilótát, aki az 

engedelmességet megtagadta és nem 

akart a felkelőkre több bombát dobni, 

halálra itélt és mindjárt ki is végeztette 
őket. Barcelónában hasonló okból ti- 
zenöt pilótát itéltek halálra. 

Zargas de Tino mellett a felkelők 
megvertek egy kormánycsapatot, amely 

négyszáz halottat és hatszáz sebesültet 
vesztett. A felkelők ezenkivül nagy- 
mennyiségü hadianyagot is zsákmá- 
nyoltak. 

Hendayeből érkezett legujabb jelen- 
tés szerint 

a felkelők és a madridi kor- 

mány megbizottai között a tár- 

gyalások eredményesen foly- 

nak. Valószinüleg közös nyilat- 

kozatot adnak ki, amelyben 

kötelezik magukat, hogy fog- 
lyaikat kölcsönösen kiadják 

egymásnak. 

Azonkivül különböző egészségügyi in- 

........ 

Butaság elidegeniteni a nemzetkisebbségeket, 
akiket mégis idegeneknek mond 

Madgearu Virgil 

kat azért teljesitenék, mert ezek meg- 

tézkedéseket is létesitenek. 

ké tettünk. Madgearu egy kissé messze 
rmnegy a romániai nemzetkisebbségek 
megbizhatóságának megitélésépen és 
egy kissé elveti a sulykot akkor is, 
amikor ezekről állandóan mint idege- 
nekről szól. Ugyanabba a hibába esik 
ezzel, mint azok, akiknek a politikáját 
butának mondja. A nemzetkisebbségek 
nem idegenek és véleményünk szerint a 

nemzeti parasztpárt demokratikus szel- 

lemének inkább felelne meg, ha jogai- 

illetik őket, mintha arra a veszélyre 
hivatkoznak, mely állitólag akkor fenye- 
getné a románságot, ha az ország ha- 

böző európai nemzetek fiaiból összese- ra indult, Szolimán nagyvezér hat- 

tárainak védelmére kerül a sor. 

gegegsesee ageeegpesegegegpegeeegeeepooe0 . 

Kétszázütven év elűtt fogtalták vissza 
a kerzesztény hadak Duda várát a tézöktől, 

aak száznegyvenőt évig vaott ett az ur 
reglett ostromló sereg létszáma kilenc- 
venegyezer volt. Magyar nemzetiségü 
katona tizenötezer volt ebben a sereg- 
ben. Ezek azonban ugy osztódtak el, 
hogy minden nemzetbeli csapatba ju- 

10-én érkeznek vissza Timisoarára. 

kesegyházba. Onnan a bucsusok kisebi 
portokba oszolva, együtt haladnak kerül 
plébániatemplomáig, majd rövid áld s 
hazatérnek. 
A kisasszonynapi radnai zarándokla 
amelyben szokás szerint legnagyobb töm tottak belőlük és a magyarok mindenütt 

az élen küzdöttek. Amikor 1686 nyarán 
a keresztény sereg Buda felszabaditásá- 

ben a magyarlaka vidékek hivői 
részt, Fo dor József hittanár, az 

exkiuziv beltöldi szövetekből készül 
öltöny- és átmeneti kabát-külön 

legességeimre 

Fehérnemű-, pizsama- és nyakkendő 
különlegességeim elsőranguak és 

Butev. Regele Ferdinand 6 

vanezer törökkel a budai pasa segitsé- 
gére indult, azonban Pálffy gró 
Paksnál feltartóztatta a hadseregé 
Julius 17-től változó szerencsével fol 
az ostrom. Végre megfelelő előkészités 
után kiadták a parancsot, hogy szep- 
tember 2-án, délután öt órakor kezdődik 
az általános ostrom. Adázul folyt a har 
és a győri magyar hajduk voltak a 
első, akik a vár bástyáira kitünzték 
magyar zászlót. Azon az utcán hatolt 
be a várba, amelynek ma is Ostrom-utc. 
a neve. A törökök tizenhatezer főn 
védő seregéből alig ezer maradt é 
ben. A vár ostromának napján a keresz 
tény sereg vesztesége háromezer ember 
volt. Az egész ostrom alatt huszeze 
halottat vesztett a keresztény sere, 
Másnap, szeptember 3-án az egyedül 
éppen maradt koronázó templombai: 
hálaadó istentisztelet volt. Száznegy. 
venöt év után akkor szólalt meg megi 
Buda várában a harang. 
A mai évfordulón jelen vannak mind 

azoknak a nemzeteknek a képviselői, 
akiknek elődei annak idején a várért 
épen maradt koronázó templomban 
ugyanolyan hálaadó istentiszteletet ren- 
deznek, mint kétszázötven év előtt. 
e-.. 

larándoklat Hadnára 

Radnán szeptember 8-án, a Boldogságos 
Szüz Mária születésnapján tartják meg az 
esztendő utolsó nagyobb arányu bucsuját. 
Ebből az alkalomból a Bánság és Erdély szi 
mos helyéről nagy számban zarándokolnak 
el a radnai kegytemplomba a hivők, sőt még 
Jugoszláviából és Magyarországból is jön. 
nek bucsusok. Városunkból szintén nagyon 
sokan vesznek részt a radnai őszi bucsun. A 
gyalogos bucsusok vasárnap, szept. 5- 
reggel félötkor gyülekeznek az egyes kerül 
ti plébániatemplomok előtt, ahonnan e 
tesen mennek az I. kerületi püspöki szé. 

ráig nagyobb körmenet Eiséri ela zarándo- 
kokat, akik szeptember 7-én este érnek a 

vesznek a buesunapi ájtatosságokon, 
szerdán, szeptember 9-én hajnalban el 
nak visszafelé és csütörtökön, szepte 

határában körmenet várakozik rájuk 
lük megy hálaadó ájatosságra a püspöki 

Egylet elnöke és Ur ay József ká 
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Lenin régi gárdájának félretolása, 

elyet Stalin és az orosz titkos 

lami rendőrség - a GPU - tisztoga- 

ási munkának nevez, egyre nagyobb 

néreteket ölt. A párisi Matin cimü lap 

! Moszkvából azt a szenzációs hirt hozza, 

hogy Molotov, a népbiztosok taná- 

csának elnöke, is kegyvesztett lett már 

s hogy hivatalától elmozditották. Szá- 

nolnak annak a lehetőségével, hogy 

olotovot letartóztatják. 

Erdekes, hogy a szovjetalkot- 

mány értelmében az ország tu- 

lajdonképpeni feje Molotov. 

Sstalin voltaképpen csak a 
szovjetek végrehajtó bizottsá- 

sának a főtitkára és mint ilyen 
Molc'ov alárendeltje. Azonban 

ennek ellenére mégis Stalin a 

diktátor. 

Molotov félretolásáról szóló hir vi- 

gszerte nagy feltünést keltett. 

Ugyancsak a Matin jelenti, hogy 
ovjetoroszország több helyén ismét 

pleztek le összeesküvéseket, amelyek 

mai kormány ellen irányultak. Az 

összeesküvések közül a legjelentősebb 
a Krim félszigeten fejtett ki titkos 
müködést. Ennek negyven vezetőjét le- 

artóztatták. Ezek között van Stalin 

egyik rokona is. Ez a rokon azt tervez- 
hogy a Krim félszigetet elszakitja 

szovjetoroszországtól és ott önálló 

szovjetköztársaságot létesit. 

A legujabb események állitó- 

lag annyira megrenditették 

Stalint, 

terror 

hogy elhatározta a 

mérséklését és most 

már csupán a troczkijista moz- 

galom végleges letörésére tö- 

rekszik. 

A Reuter-iroda moszkvai tudósitójá- 

nak jelentése szerint az orosz főváros- 

ban cáfolják azt a hirt, mintha Molo- 

tovot a Troczkij-féle mozgalomban való 

tészvétele miatt hivatalától felfüggesz- 
tették volna. Azt azonban a cáfolat nem 

mondja, hogy Molotovot egyáltalában 

nem függesztették volna fel. 

Azok a hirek, hogy Voroszilov 

hadügyi népbiztos élete ellen összeeskü- 
vést szőttek, valóságon nyugszanak és 
ezért már számos letartóztatás történt. 

A letartóztatottak között szere- 

pel Sapockikov tábornok, a 

ldeningrádi hadtestparancsnok 

is, akit azzal vádolnak, hogy 

szintén résztvett a Voroszilov 
elleni összeesküvésben. 

A szovjetkormány demarsot intézett 

Norvégiához, amelytől Troczkij Leó 
volt népbiztos kiadását kérte. A norvég 
kormány arra való hivatkozással, hogy 

roczkij nem közönséges bünös, hanem 

k politikai okokból követelik a kiada- 

sát, a demarsra tagadó választ adott. 

özölte a norvég kormány azonban 

Szovjetoroszországgal, hogy Troczkijt 

tartózkodásának lejártáig a feleségével 

gyütt szigoru őrizetben tartják, tartóz- 

dási engedélyének lejárta után pedig 
utasitják Norvégia területéről még ak- 

, ha közben nem sikerül neki más 

gtól beutazási és tartózkodási enge- 
yt kapnia. 

A Matin legujabb hiradása szerint 

Meolotov utódjává Dimitroff volt 

bolgár képviselőt nevezték ki a 

népbiztosok tamácsának elnö- 

kévé. Dimitroff - mint emléke- 

zetes - egyik vádlotta volt Né- 

metországban a birodalmi gyü- 

lés palotája felgyujtási perének 

és aki a per befejezése után 

Moszkvába ment. 

Moszkvában egyébként ismét cáfolják 

Molotov felmentését és azt jelentik, hogy 

Molotov nyári szabadságáról visszatért 

és ujból átvette hivatalának vezetését. 

német parlamentgyujtogatója 

lett a kegyvesztett Molotov 

helyett az orosz népbiztosok 

tanácsának elnöke 
A párisi Li b e rt é moszkvai hiradása 

szerint Galie tengernagyot, a Balti 

tengeri orosz flotta főparancsnokát sür- 

gősen Moszkvába rendelték. Ennek oka 

az, hogy a tengerészet köreiben Troczkij- 

nak igen sok hive van. 

Ugyancsak a Liberté irja, hogy min- 
den cáfolat ellenére mégis igaz az, hogy 

Molotovot állásától felfüggesztették. 
Molotov azzal vette magára Sta- 

lin haragját, hogy védelmébe 

vette Zinovjevet és Kamenevet 

és ezenkivül benmső barátság 

füzte Bucharinhoz és Radekhez. 

.............. ..........
................ 

Százezet leit loptak el 

a keveskedelmi hamava tithávától 
Vakmerő lopás történt tegnap délelőtt 

a Nemzeti Bank helybeli fiókjának pénz- 

tártermében. Tizenegy óra után megje- 

lent a pénztárnál Kók a y Károly, a ke- 

reskedelmi és iparkamara titkára, aki 

110.000 leit vett fel a kamara számára. 

Reda főpénztáros százezer leit bank- 

jegyekben, tizezer leit pedig száz leies 

ércpénzzel fizetett ki. Kókay Károly át- 

vette a pénzt és azt a pénztárfülke előtti 

lapra tette, majd ujból átszámolta. Ez- 

után a bankjegyeket az aktatáskájába 

csusztatta, majd az aprópénzt kezdte 

rendezgetni, mert az volt a szándéka, 

hogy annak egyrészét bankjegyre váltja 

be. Mialatt a száz leieseket számlálgatta, 

egy rendkivül szemfüles és vakmerő tol- 

vaj pillanatok alatt benyult az aktatás- 

kába, kicsusztatta a százezer leit és már- 

is eltünt. Néhány pillanattal később a 

titkár észrevette a bankjegyköteg eltü- 

nését és arról nyomban értesitette is a 

Nemzeti Bank tisztviselőit, akik telefo- 

mon nyomban jelentést tettek a rendőr- 

ségen a százezer leies lopásról. A rendőr- 

ség részéről Luputi Andrei komiszá- 
rus, a bünügyi osztály főnöke, Che- 

mitzky komiszárus és Gutu Todor 

komiszárus, az első kerületi rendőrség 

vezetője, jelentek meg a lopás szinhelyén 

és meginditották a nyomozást. A lopás 

után lezárták a pénztárterem ajtóit, 

majd a teremben tartózkodókat a rend- 

őrség közegei megmotozták s leigazoltat- 

ták, de a lopott pénzt nem találták meg. 

Ebből arra következtetnek, hogy a nagy 

összeget hivatásos zsebtolvaj lopta el, 

aki néhány pillanat alatt feltünés nélkül 

el is hagyta zsákmányával a Nemzeti 

Bank épületét. A rendőrség tegnap dél- 

után is folytatta a kihallgatásokat és a 

nyomozást, de a tolvajt eddig nem sike- 

rült kézrekeriteni. 

........... ......................
.................. 

Nem olcsó dolon a közvéleményi nyilvánitani 
mmMiy 

A nyomdák rejlélyes megiutamodása egy árlejtésről 
Minden nappal közelebb jutunk a köz- 

ségi választások határidejéhez és bár 

már több listát is benyujtottak a válasz- 

tási irodához, ennek ellenére a pártoknál 

semmi komolyabb mozgolódás nem ész- 

lelhető. Ennek részben az is oka, hogy ál- 

talában azt hiszik, a városokban a kor- 

mány nem fogja megtartatni a választá- 

sokat, mert biztos vereségtől fél. Leg- 

alább is a Bánságban és Erdélyben. A 

mezőgazdasági kamarai választások már 

izelitőt nyujtottak, hogy milyen lehet 

majd a községi választások eredménye. 

Másrészt a törvényhatóságok vezetői 

csak most térnek vissza nyári szabadsá- 

gukról és igy az esetleges tárgyalások 

csak ezután indulhatnak meg. 
A timisoarai választási iroda minden- 

esetre ugy készül fel, hogy a szavazás- 

nak semmi akadálya ne legyen. Ezek az 

előkészületek magukban véve igen nagy 

költséget emésztenek fel, mert egyedül a 

választási igazolványok kinyomtatása 

Timistorontal megyében csaknem egy 

millió leibe kerül. Nem olcsó dolog tehát 

a közvéleményt nyilvánitnai. Timisoarán 

még különös okok is hozzájárulnak, hogy 

a választás ne legyen olcsó. A választási 
igazolványok elkészitésére a legtöbb ti- 

misoarai nyomda ajánlatot tett és ezek 

közül a legolcsóbb volt a Banatul-nyom- 

da ajánlata, amely hajlandónak ayilatko- 

zott az igazolványokat darabonkint egy 

lei és négy baniért elkésziteni. Amikor 

döntésre került volna a sor, csodálatos 

módon a Banatullal együtt a többi nyom- 

da is mind visszavonta ajánlatát és csak 

a Cartea Romaneasca maradt a küzdőté- 

ren négy lei hatvan banis ajánlatával. A 

választási iroda nem tehetett mást, mint 

az ajánlatot elfogadni. Igy az igazolvá- 

nyok egy lei helyett négyésfél leibe ke- 
rülnek, ami száznyolcvanezer darabnál 

igen tekintélyes különbözetet jelent - az 

adófizetők terhére. Érdekes volna meg- 
tudni, mi késztette a nyomdákat egy- 

szerre ajánlataik egyhangu visszavoná- 

sára, amikor az ajánlattevők közül a leg- 

kisebb nyomdaüzem is nagyobb, mint a 

Cartea Romaneasca itteni nyomdája. Al- 

litólag nem is a Cartea szállitja ez gyedül 

a nyomtatványokat, hanem a munkát fel kat mindig siker
ült elsülyesztetni 

fbben a hőségben 

muszáj fejfájást kapni! Azonban a 

Pyramidon-tabletták gyorsan vissza- 

adják a kellemes közérzetet 

e 
A 

BAYER 

tabletta, csakis Bayer-kereszttel valódi. 

osztotta azon nyomdák egy része között, 

melyek ajánlataikat oly sietve visszavon- 

ták. Ez a repartizálás a közönségnek 

mindenesetre többe kerül, mint ha az 

eredeti ajánlatok között lett volna mód 

választani. Ezt azonban a nyomdák ma- 

guk megakadályozták. Vajjon miért? 

-........................ 

Sokalja a város 
az uj légi kikötő költségeit 

A város és a légügyi miniszterium között 

már hónapok óta megállapodás jött létre, 

hogy Timisoara városa a Csóka-pusztán mo- 

dern légi kikötőt létesit. A szükséges terve- 

ket a légügyi miniszterium egyik vezérfel- 

ügyelője dolgozta ki és számitásai szerint a 

repülőtér megépitése hat millió leibe kerül- 

ne. A munkák végzésére árlejtést irtak ki, 

amely most folyt le. A pályázók között kü- 
lönböző cégek voltak, amelyek közül a Timis 

szövetkezet ajánlata volt a legolcsóbb. 

Mindazonáltal az árlejtés eredménytelenül 

végződött, mivel a város nem hajlandó hat 

millió leit a légi kikötő megépitésére fordi- 

tani. A város és a vármegye által erre a cél- 

ra adományozott összeg mindössze három- 

ésfél millió leit tesz ki, amelyet a város leg- 

feljebb félmillió leiel told meg szükség ese- 

tén. A város ezek után elhatározta, hogy a 

légügyi miniszteriumtól uj tervek kidolgozá- 

sát kéri. A repülőteret ugyanis a város véle- 

ménye szerint kisebb területen lehetne meg- 

épiteni, mint a mostani tervek szólnak és igy 

az épitési anyagnál el lehetne érni a szüksé- 

ges költségcsökkenést. 

........................ 

Fű és fürészper 
volt a betesek tápláléka 

Szever Bozsidárt, a temeskubini elme 

gyógyintézet gondnokát letartóztatták és a 

fehértemplomi ügyészség hat millió dinár el- 

sikkasztása miatt eljárást inditott ellene. A 

vádirat már elkészült és abban az ügyész. 

Szever Bodizsárt temeskubini hóhérnak ne- 

vezi és megjegyzi, hogy tőle még a hirhedt 

Staviszky is tanulhatott volna. Szever Bodi- 

zsár ugyanis azt cselekedte, hogy elsikkasz- 

totta a betegek élelmiszereit és azokat elad- 

ta. Manipulációi során összesen huszonnyolc 

vagon élelmiszert sikkasztott el a betegektől, 

akiknek főzelék helyett füvet főzetett, a ke- 

nyeret korpából és fürészporból süttette, 

zsir helyett vizet, tej helyett ismét csak 
vizet 

használt. A fütől és a változatosan hideg 
és 

meleg viztől az elmebetegek nemhogy meg 

hiztak volna, de elfogytak mint a fogyó hold 

és az ügyész véleménye szerint a temeskü-: 

bini elmegyógyintézetben azért volt szokat- 

lanul nagy a halandóság, mert Szever Bozsi- 

dár gondnok hóhérmódon kegyetlenül gyil- 

kolta az ápoltakat. A vádirat még utal arra 

is, hogy Szever Bozsidár ellen már többször 

adtak be feljelentéseket, azonban kitünő pe 

ütikai összeköttetéseinek segitségével azo- 
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tagánosoknak egy hónapra 70, negyed 
évre 200, félévre 880. egész évre 750 lei 

ryusdijasoknak egy hónapra 60, negyed 
évre 160, félévre 800, egész évre 600 lei 

Matóságoknak, közhivataloknak és köz- 
üzemeknek, gyáraknak és vállalatoknak 

egy évre 1000 lei. 

Magyarországon: 
lagánosoknak egy hónapra 4, negyed- 
évre 10, félévre 20, egész évre 40 pengő. 

Myugsdijasoknak egy hónapra s. negyed- 
évre g, félévre 15, egész evre 20 pengő. 

Telefon: 
em8n, este 10 óra után 14-69 vagy 2-é 

a Teamesvarer Zeltung" nyomda 
nyomása. 

Patikák éjszakai szolgálata 
Augusztus 31-től szeptember 6-ig váro- 

sunkban a következő gyógyszertárak tarta- 
nak éjszakai szolgálatot: 

Az I kerületben a V. Alexandri-utcában 
levő Jahner Károly-gyógyszertár. 
A II kerületben a Dacilor-uton levő dr. 

Kovacs-gyógyszertár. 
A III. kerületben a Porumbescu-utcában 

levő Sárga-gyógyszertár. 
AIV. kerületben az I. C. Bratianu-utcában 
levő Diana-gyógyszertár. 
Az V. kerületben Kőváry-Chioreanul 

losif gyógyszertára, Fratelián pedig Pana- 
joth Ernő gyógyszertára állandó 

szolgálatot tart. 
éjszakai 

Meghalt, mielőts 
megszületett 

Ez a szokatlan eset foglalkoztatja most a 
Dorohoiu megyei Cotusca község csendőr- 
ségét. Mihalache Elena cselédleánynak 
ugyanis a savenii kórházban leánygyermeke 
született. Az orvos megállapitotta, hogy a 

gyermek idő előtt és holtan jött a világra 

és ezért utasitást adott a magzat elföldelé- 
sére. A születést igy nem is jelentették be 
az anyakönyvi hivatalban, hanem a gyerme- 

ket kivitték a temetőbe és el akarták temet- 

ni. A kis koporsót már leeresztették a sirba, 

amikor az ujszülött gyermek váratlanul ma- 

gához tért és sirni kezdett. A sirt körülál- 
lók megrettenve hallották, hogy a gyermek 
„feltámadt", mire kiemelték a koporsót és 

visszavitték a csecsemőt az anyjához. Az uj- 

szülött csak tizenkét órát élt és azután tény- 
leg meghalt. Mihalache Elena családja erre a 

gyermeket rendesen el akarta temetni, de 

mivel a születést nem jelentették be, a pap 
nem temette el. Erre pap nélkül akarták el- 

hantolni, de ezt viszont a hatóságok megaka- 

dályozták. Most nem tudják, mit csinálja- 
nak az ujszülött holttest ügyében, mert a 

gyermek, legalább az anyakönyvi hivatal fel- 

fogása szerint, meghalt, mielőtt:t meg- 

született volna. 

- KRozália napja. Szeptember 4-én 
önnepli meg a római katolikus egyház 
Szent Rozália napját. Ebből az alkalom- 
ból pénteken a III. kerületi Rozália-ká- 
polnában délelőtt kilenc órakor nagy- 
misét tartanak. 

* Hirsch Hona Bécsben végzett zongora- 
tanárnő, szeptember 1-én ismét megkezdi 
zongorán kezdők, haladók és csoport tanitá- 
sát. I. ker,, Piata Unirii 5, I. emelet. 

- Megszünt a városházi weekend. A vá- 
snál a nyári hónapok alatt érvényben volt 

a létvégi szünet, amelynek alapján szomba- 
ton délben a városi hivatalokban a munka 
egszünt és ismét csak hétfőn délután vette 
ezdetét. Amennyiben a vasárnap előtt, 
agy után egy ünnepnap is közbejött, ugy 

természetesen a hétvégi szünet ezzel na- 
gyobb lett. Szeptember elsejével a városnál 

hétvégi szünet megszünt és ezentul minden 

hétköznapon délelőtt nyolc órától déli két 

hogy Manin 
A gogisták gyülést tartottak Ciuceán, 

amelyre a vendégek horogkeresztes 
lándzsások sorfala között siettek a volt 
Ady-kastély felé, mely most Goga Oc- 
tavian otthona. A gyülésen sorban fel- 
szólaltak az egyes megyei kiküldöttek. 
Ezek között méltán keltett feltünést 
Teicu dr. carasi országgyülési kép- 
viselő, aki tajtékzó szenvedéllyel osto- 
rozta Maniut és a nemzeti parasztpár- 
tot. Felolvasta Maniunak egy röpiratát, 
amelyet állitólag hivei terjesztenek a 
párt tagjai között. Teicu magyarázata 
szerint Maniu hol Litvinovnak, hol pe- 
dig Blumnak akarta átjátszani Romá- 
niát. Maniu demokráciája telve van hi- 
pokrizissel és triviális önös érdekekkel. 

a Bega partján 
elemni 

A IV. kerületben szemben a betegse- 
gélyző pénztárral a Bega partján a ta- 
vasz óta épül az uj állami elemi iskola. 
Az épitési költségeket a város fedezi, mi- 
vel az állammal kötött évtizedes szerző- 
dések értelmében köteles az elemi iskolák 
elhelyezéséről gondoskodni. Az uj iskola, 
Románia legmodernebb elemi iskolája 
lesz. Egy emeletes lesz csak, mert a kis 
gyermekek részére nem egészséges a sok 
emelet, ennek következtében azonban az 
iskola hormalokzata lesz megfelelően hosz- 
szu. Az épületben lesz négy osztály fiuk 
és négy osztály leányok számára. A két 
különböző iskola egy épületben lesz 
ugyan, de teljesen elkülönitve. Mindkét 
iskolának lesz megfelelő tornaterme, já- 

Nyole millió leibe kerül 
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flibu Onisiior szégyenli magát 
zex 

szükebb hazájának fia 
- fejezte be dörgedelmes beszédét 

Teicu. 

Utána Bogdan Anton ar. timisoarai 

pártelnök a resitai vasmüvekről mon- 

dott dörgedelmes beszédet, kiméletlenül 

támadva Ausschnitt Maxot, aki a ro- 

mánság zsirján tömi milliárdoktól duz- 
zadó kasszáját. A vezetése alatt álló 
vasgyár - mondotta - nem egyéb, 
mint a kommunisták romániai főfészke 
és a nemkivánatos idegenek menedéke. 
Ghibu Onisifor professzor, mint a 

salajmegyei tagozatának elnöke, kije- 
lentette, szégyenli, hogy szükebb hazá- 
ját olyan fiuval sujtotta a sors, mint 
Maniu Iuliu. Végül Goga beszélt és ki- 
jelentette, hogy elmult az üres szavak 
ideje. 

épülő uj állami 
iskola 
fürdője, tantestületi szobája, igazgatói 

lyisége. Az épületben ezenkivül a fiuis- 
kola igazgatója számára megfelelő lakás 
is lesz. Az épület már tető alatt van és 
eddig három millió leit forditottak rá. 
Az iskola teljes befejezésére az összes 
felszereléssel együtt még öt millió lei 
szükséges, amely részben az idei, részben 
pedig a jövő évi költségvetésben nyer fe- 
dezetet. Az iskola épitésének és felszere- 
lésének befejezésére a város árlejtést ir 
ki, amelyet valószinüleg még szeptember 
első felében tartanak meg. Az uj iskola 
befejezése a nyárra várható és a jövő év 

tékterme, kézimunkaterme, rajzterme, 

BORZALMAS TAJFUN PUSZTITASA. 
Korea félszigetén, amely japán uralom alatt 
áll, borzalmas erősségü tájfun dühöngött. 
Hivatalos megállapitás szerint 1566 ember 
életét vesztette, a sebesültek száma pedig 
1183. Ezenfelül 769 ember nyomtalanul el- 

......... 

szeptemberében már átadják rendelteté- 
sének. 

s........ 
-- Gömbös Gyula hat heti ujabb szabadsá- 

got kapott. Gömbös Gyula magyar mi- 
niszterelnök tegnap délelőtt Gödöllőn másfél 
érás kihallgatáson jelent meg Horthy 
Miklós kormányzónál. A kihallgatás után 

tünt. Az áradat 27.767 házat döntött romba, 
46.225 ház pedig még most is viz aljatt van. 
A vihar alatt 462 kisebb-nagyobb bárka és 
hajó elsülyedt. 

Bucsuünnepségeit a Timisoara IV. kerü- 
leti római katolikus egyházközség szeptem- 
ber 13-án, vasárnap, a szokásos különféle 

szórakozásokkal tartja. Az árusitóhelyekre 
igényt tartó kereskedők felkéretnek, hogy 

előjegyzés végett szeptember 3, 4, 7 és 10-én 

este 7 órakor az egyházközség irodájában 

IV. kerület, Piata Dragalina 1 szám alatt, az 
uj fiuiskola épületében megjelenjenek. 

-- Meghalt százhárom éves korában. A 

magyarországi Szekszárd városban meghalt 

százhárom esztendős korában bonyhádi 
Perczel Lajos földbirtokos és volt ország- 

gyülési képviselő. Az elhunyt a magyar sza- 

badságharc leveretése után bekövetkezett 

Bach-korszakban vitt nagy szerepet. Olyan 

buzgó Bach-huszár volt, hogy a falusi legé- 

nyek kalapjáról még a darutollat is leszedet- 
te, amely szerinte forradalmi jelvény volt. 

Akkor csinálták róla azt a hires nótát, 

amelyben Perczelt nemesi előneve szerint 
emlegették: „Most a tollat kettő szedi, Mózsi 

zsidó és Bonyhádi". 

- A vonat halálra gázolt egy váltó- 
kezelőt. Fetesti község állomásán a vo- 
nat elütötte Butoi Nicolae váltókeze- 
lőt, aki a váltó ellenőrzésével volt elfog- 

lalva. A szerencsétlen ember nem hal- 
lotta a vonat közeledését és a mozdony a 

ig tart a hivatali munka. 

saia állomás közelében egy vasuti hid 
leszakadt. A hid javitás alatt volt, de a 
munkálatok közben a hid egyik pillére 
összedőlt és magával rántotta a hid többi 
részét is. A Constanta felől érkező vona- 
tok ezért csak a fővárosi keleti pályaud- 

Budapestre tért vissza, ahol a miniszterel- 
nökségen már várt rá a kormány valameny- 
nyi tagja. A magyar kormány erre egy óra- 
kor minisztertanácsot tartott, amelyen Göm- 
bös bejelentette, hogy betegségére való te- 
kintettel hat heti szabadságot kért, amelyet 
a kormányzó meg is adott és távollétének 
idejére a miniszterelnökség vezetésével D a- 
rányi Kálmán földmivelésügyi minisztert 
bizta meg. Gömbös Gyula már holnap egy 
München melletti szanatóriumba utazik. 

- Borulás mellett hüvösödik az idő. Teg- 
nap egész napon keresztül borus volt az idő- 
járás és az eső lehetősége többször is mutat- 
kozott. A hőmérő délelőtt tizenegy órakor 21, 
délután négy órakor 24 fok meleget muta- 
tott. Estefelé némi lehülés mutatkozott. Tiz 
órakor a hőmérséklet 22 fok meleg volt. 
Ugyanakkor kiderült és az égen a hold ra- 
gyogott. A meteorológiai intézet jelentése 
szerint élénk nyugati szél várható időnkint 

záporral és a hőmérséklet sülyedésével. 

* Budapestre érkezve a Keleti pályaud- 
varral szemben a Park Nagyszállodában 

megtalálja a kényelmét. Leszállitott árak. E 

hivatala és minden szükséges mellékhe- 

Csipetke-jében bucsuzik a Bácskay-társ 
lat szimpatikus szubrettje ma este a n á 

sikerü zenésvigjátéka a Három emb 

a hóban kerül szinre az uj szubret 

szeghy Dusu felléptével, kinek pártne 
B. Lantos Ia, R. Tóth Ica, Badócz, 

kay, Román, Kozma, 

Solthy lesznek. 

.. 2 

Fföldtengés 
volt tegnap délelőtt Timisoarán. Iga 
hogy csak amolyan liliputi földren 

de mégis csak földrengés. Délelőtt t 

órakor a városházán a második, sőt cs 

kélyebb mértékben az első emeleti h 
lyiségekben is a tisztviselők egyszerr 
rémülten vették észre, hogy a menyez 
ten függő lámpák, a székek, a falon 
képek, kisebb berendezési tárgyak m 
inganak és ide-odamozognak. Az egés 
földrengés csak pillanatokig tartott é 
mire a tisztviselők észbe kaptak, h 
a földrengés elől jó lenne a szaba 
menekülni, az már meg is szünt. Ci 
egy kis figyelmeztetés volt, hogy jó les 
a városházán a közönség érdekében d. 
gozni, mert máskülönben a hara 
föld romba dönti az épületet. 

- A főpolgármester hivatalában. C 
man Augustin főpolgármester, T a b 
Nicolae dr. városi főjegyző és Dise 
Pavel pénzügyi tanácsnok szabadságuk 
ról visszatértek és a városházán ujból 
vették hivatalukat. 
e........ 

Szinház 
Ma este a Csipetke cimszerepében bucsu 

zik Dálnoky Dudus. Mindvégig mulatta 
és élvezetes operettben Anday-Gyöngy 

szinházban. A Csipetke főszerepeit Lant 
Tla, R. Tóth Ica, Badóczy István, Bács 
Román, Kovács, Kozma, Fodor és Solt 
játszák. A Csipetkének szenzációs sike 

Timisoarán az elmult szezonban és ma est 
eltekintve Dálnoky Dudus tisztelőitől, szin. 
tén nagy érdeklődésre számithat. 

Csütörtökön este a 120-as tempó ke: 
felujitásra. Szántó-Szécsény rendkivül 
dekes vigjátéka Budapesten 150 előadásná 
többet ért meg, állandó táblás házak el. 

rem foglalt, az Ifjusági Egyesület Tigru 

utcai helyiségében lesz. 

Pénteken olcsó helyárakkal Három ember 

a hóban. Pénteken este egységes 18 le 
helyárakkal, az elmult sziniévad legnagyobi 

Kovács, Fo 

lap előfizetőinek 20 srázalék engedmény. 

- Loeszakadt egy vasuti hid. Mogo- 

1 

sinek között halálra gázolta. varig közlekednekk 

Dálnoky Dudus bucsufelléptével. 

Zenés vigjáték. Kőszeghy Dusu fellép 

Kedvezőtlen idő esetén az Ifjusági E 

A nyári szinház müsora: 

Szerda este 9 órakor: Csipetke. Ope 

Csütörtök este 9 órakor: 120-as 

et helyiségében. 

Péntek esta 9 órakor: Három emi 

ban. Operet 18 leies helyárakkal 
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A pécsi egyetem 

ezen a napon ünnepel. A mostani pécsi 

egyetem ünnepli annak a régi pécsi 

egyetemnek a születését, amelyet Nagy 

Lajos magyar király - aki 1382-ben 

halt meg - alapitott. Az egyetem ala- 

pitására a pápától kért engedélyt, aki 

azt meg is adta. A pápai engedély alap- 

ján a pécsi egyetemnek már akkor - 

közel hatszáz esztendő előtt - volt teo- 

lógiai, jogi, bölcsészeti és természettu- 

dMományi fakultása. Kétszáz esztendeig 

müködött a régi pécsi egyetem és 1548- 

ban a török megszállás folytán szünt 

meg. A mai pécsi egyetem, amely 1921 

óta áll fenn, kegyelettel üli meg hajdani 

elődjének születésnapját annak bizony- 

ságául, hogy Magyarországon már a 

középkor sötét századaiban is vi zitott 

a tudomány fáklyája. 

A ROMANIA KÖRÜLI KEREKPAÁRVER- 

ENY harmadik szakaszát, Iasi és Cernauti 

kbözött a német Kutzbach futotta be a leg- 

jobb idővel és elsőnek érkezett meg Cernav 

Ideje 8 óra 51 perc és 35 másodper( 

7olt. Másodiknak a francia Galliene érkezett 

célba, harmadik a jugoszláv Grgac volt. 

ose az ötödik lett. A harmadik szakasz 

tán Galliene vezet. 

- Késik az augusztusi nyugdij. Az augusz- 

si nyugdijak kifizetésére vonatkozó ren- 

elkezés még nem érkezett meg. Magánérte- 
ések szerint ugy tudják, hogy kiutalás- 

vonatkozó miniszteri rendelet ebben a 

apban csak ötödikére várható. Hivatalos 

5k azonban erre vonatkozólag értesitést 

szövetek 
előirás szerint 

nagy választékban 

legolcsóbb árakon 

énesespollá 
divatáruházaiban 

II., Strada 5 August 

IV., a zárdával szemben 

sSzaporodik a bányaszerencsetlenség ál- 

dozatainak a száma. Jelentettük, hogy a 

németországi Bochumban a Lothringen nevü 

részvényársaság President nevi bányájában 

robbanás történt. Az első jelentések tizenhét 

halottról és tizenkét sebesültről szóltak. A 
halottak száma most már huszonkettőre, a 
sebesülteké pedig huszra emelkedett. Három 

unkás még hiányzik. Valószinü, hogy a 

szerencsétlenségnél ezek is halálukat lelték. 

Bochumból érkezett legujabb jelentések sze- 

int a bányaszerencsétlenség halottainak 

száma már huszonhatra emelkedett. 

- Fiatal szerelmesek öngyilkossági kisér- 

te. Enachescu Constantin fővárosi 

lember és szerelmese, Danesc u Fani- 

egjelentek egyik ismerősük lakásán és 

rték, hogy az éjszakát ott tölthessék. 

ggel a háziak hiába akarták kinyitni a 

ájukba vezető ajtót, mert azt a szerel- 

k belülről bezárták. Erre lakatossal fel- 
k az ajtót és a fiatalokat eszméletlen 
ban találták. A mentők megállapitot- 

hogy mangáloldattal öngyilkosságot ki- 
tek meg. Enachescu feleségül akarta 

anescu Fanicat, de a szülők ellenez- 

házasságot. Ez keseritette őket ha- 

A PARASZTGÁRDAÁK MEGVÉDELME- 

ZIK VEZETŐIK ELETÉT. A főváros kék 

kerületében a nemzeti parasztpárt gárdájá- 

nak tagjai gyülést tartottak, amelyen ki- 

mondták, hogy nyomban megtorolnak min- 

den olyan merényletet, amely a nemzeti pa- 

rasztpárt vezetőinek élete ellen irányul. Az 

ülésen leszögezték, hogy a parasztgárdák 

nem fenyegetnek senkit sem, mert jogos ön- 

védelemben járnak el, amikor vezetőik éle- 

tét védelmezik. Harcolni fognak ugy a bal, 

mint a jobboldali szélsőséges mozgalmak el- 

len, de harcolni fognak a nemzeti paraszt- 

párt azon hivei ellen is, akik eltérnek a párt 

programjától, vagy politikai irányvonalától 

és az ország érdekeit összetévesztik szemé- 

akik kompromittálják a pártot, mert ezt a 

nemzeti parasztpárt elleni merényletnek mi- 

nősitik. 

teintjének szépségét! 

lyes céljaikkal. Megbüntetik majd azokat is. 

hölgyek kedvence. 

lesz ennek a Cremenek. 

Kapható Ges-Krayernél, 

RydzSmigly lengyel marsallnak 

párisi látogatása kapcsolatos egy na- 
gyobb kölcsönnel, amelyet Lengyelor- 

szág Franciaországban fel akar venni. A 

kölcsönt a lengyel kormány hadfelszere- 
lési célokra forditja. A tárgyalások any- 
nyira előrehaladott állapotba jutottak, 

hogy ennek a hétnek a végén már a köl- 

csönre vonatkozó szerződést is aláirják. 

Arról van szó, hogy Franciaország nagy 

nitelek engedélyezésével lehetővé teszi a 

A helybeli rendőrség elfogta Kliegl 
Elemér és Fleg er József hirhedt szél- 

hámosokat. A bünügyi osztály egyik de- 

tektive a strand mögött lett reájuk fi- 

gyelmes. Amikor észrevették, hogy a de- 

tektiv követi őket, menekülni igyekeztek. 

A detektiv azonban Fleger Józsefet üldö- 

zőbe vette, aki erre szembeszállt a detek- 

tivvel. Hosszabb dulakodás után végre a 

detektiv ártalmatlanná tette és a rendőr- 
kveszturára kisérte. Ugyanakkor meg- 

kezdték a nyomozást Kliegl kézrekerité- 
sére is, akit hamarosan szintén elfogtak. 

A szélhámosoknál csomagot találtak, 

amelyben ruhanemü volt. Kiderült az is, 

- Banditák szökése a fegyházból. New- 

yorkból jelentik, hogy az atalantai fegyház- 

ház két foglya megszökött. A fegyencek 

megölték az egyik fegyőrt és elvették revol- 

verét. Azután megállitották az egyik arra 

haladó autót és revolverrel kényszeritették a 

soffőrt, hogy menekülésüket elősegitse. A 

fegyházban azonban észrevették szökésü- 

ket, üldözőbe vették őket és mindkettőt 

agyonlőtték. 

- Hamis pénzt talált egy kislány az or- 

száguton. Jova Eftimiu teregovai gaz- 

dánál néhány hónap előtt hamispénzt talál- 

tak. A hamispénzt tiz éves leánya hozta for- 

galomba. A teregovai kereskedőnek feltünt, 

hogy a kisleány hamis két leies pénzzel fize- 

tett. Erre kérdőre vonta a cukrot vásároló 

leánykát, majd amikor ez nem akarta meg- 

mondani, hogy kitől kapta a hamis pénzt, 

jelentést tett a csendőrségnek. Jova Eftimiu- 

nál erre házkutatást tartottak és akkor 

nyolc darab hamis két leiest és három da- 

rab hamisitott száz leiest találtak. Jova ellen 

megindult az eljárás és tegnap mint vádlott 

a helybeli törvényszék szüneti tanácsa előtt 

állott. A tárgyaláson kihallgatták a gazda 

tiz éves leányát, aki elmondotta, hogy a ha- 

mis pénzt az országuton találta és elrejtette 

szülei előtt, mert a pénzen cukorkát akart 

magának venni. A törvényszék felmentette 

a gazdát a pénzhamisitás vádja alól. 

Franciaország legyveremet szállit 

alengyeleknek, de azokat mem szabad 

felhasználni a iranciák ellem 
lengyel hadsereg modernizálását. A fegy- 

vereket franciaországi hadfelszerelési 

gyárak szállitják, azonban Lengyelor- 

szágnak köteleznie kell magát arra, hogy 

ezeket a fegyvereket semmi körülmé- 

nyek között sem használja fel Franciaor- 

szág, vagy annak valamelyik szövetsé- 

gese ellen. Franciaországban azon is fá- 

radoznak, hogy Lengyelország és Cseh- 

szlovákia között közeledést hozzanak 

létre. 

....................................e......e.....e.ee.ee.ee.ee... 

Rablógyilkosság gyanuja merült fel 

egy veszedelmes betörő ellen, aki szembeszállt 

a detektivvel is 
hogy mindketten számos bet ést követ- 

tek el városunkban. A rendőrségen még 

folyt a kihallgatásuk, amikor közben 

megérkezett a gieri csendőrség átirata. 

Ebben kérték Fleger letartóztatását, 

mert az a gyanu merült fel ellene, hogy 

résztvett 1981-ben a Gier községben el- 

követett kettős rablógyilkosság elköve- 

tésében. 1931-ben ugyanis két asszonyt 

gyilkoltak meg és az áldozatok lakását 

kifosztották. A rablógyilkosok 160.000 

lei készpénzt zsákmányoltak, Fleger Jó- 

zsefet ezek után átadták a csendőrség- 

nek, amely a rablógyilkosság ügyében le- 

folytatja a vizsgálatot. 
....................-................................... 

- A cenzura és osíromállapot meg- 

szüntetése. A Capitala cimü fővárosi lap 

szerint beavatott körökben ugy tudják, 

hogy a cenzura és az ostromállapot szep- 

tember tizenötödikén megszünik, mert az 

erre vonatkozó törvényt ezuttal már nem 

hosszabbitják meg. De a lapok az eddig 

tilos hirek közlését ezután is mellőzni 

lesznek kötelesek. A cenzurát megszün- 

tetni most már annál könnyebb lesz a 

kormánynak, mert hiszen eddig Titulescu 

volt a kivételes intézkedések megszünte- 

tése ellen. 

- Az angol király utazása. Párisi 

lapok jelentése szerint Edvard angol 

király Törökországból Franciaországba 

utazik és Párisba is ellátogat. 

- Eden angol külügyminiszter meg- 

betegedett. Eden angol külügyminisz- 
ter hétvégi pihenéséből visszaérkezett 
Londonba, de nyomban annyira megbe- 

tegedett, hogy nem vehet részt a mai 

miniszteri értekezleten. Az ülésen való- 

szinüleg Macdonald elnököl, mivel nem 
akarják, hogy Baldwin miniszterelnök 
emiatt megszakitsa szabadságát. 

A MODERN HULGY 
mindig szép és fiatal. A mai premiereken és estélyeken nincs 
különbség a 20 éves leány és a 40 éves asszony között, 
mindkettőnek ugyanaz a kozmetikusa és a tornatanárnője, 
tehát alakjuk és teintjük teljesen azonos. Nincs őregedő 
asszony és nincs csunya leány! Megfelelő ápolás megadja 

A legjobb bőrápoló a „Prof. Dr. Veress-féle Creme", amely 
nem tömeggyártmány, hanem tudományos alapon a nagyhirű 
dermatologus tanár utasitásai alapján állitják elő. 

Ez a Creme csak kevéssé van illatositva, tehát az előkelő 

Fokozza és őrizze meg szépségét! Használjon "Prof. Dr.Veress- 
cCreme"-t! Csodálatos eredményt iog elérni, igy örök hive 

timisoara I., Piata I. C. Brátianu. 

KIUJULTAK A 

COK. Palesztinában a harcok és zavargások 

a legtöbb helyen felujultak. Nabius mellett 

felkelő arabok tegnap reggel megtámadtak 

egy kisebb angol katonai csapatot. Véres 

harc fejlődött ki, amelynek során két katona 

PALESZTINAI HAR- 

sulyosan megsebesült. Más helyeken is vol- 

tak összeütközések. Az arabok és zsidók 

közti konfliktus megezüntetésére irányuló 

tárgyalások mindazonáltal még mindig fo- 

lyamatban vannak. Ezzel kapcsolatosan a 

londoni Times irja, hogy Nuri pasa iraki kül- 

ügyminiszternek közvetitő tárgyalásait 

mindkét fél kedvezően fogadta. Bárha mind- 

két fél beleegyezésével folynak ezek a tár- 

gyalások, mindazonáltal a megállapitandó 

feltételek nem feltétlenül kötelezőek. Ez nem 

jelenti azt, mintha az angolok nem óhajta- 

nák Palesztinában a békét. Diplomáciai kö- 

röknek az a meggyőződése, hogy mihelyt a 

két fél rászánja magát a közvetlen tárgya- 

lásra, a siker nem maradhat el. Ennek a 

megegyezésnek az alapja azonban csakis a 

palesztinai arabok és zsidók teljes egyenlő- 

sége lehet. 

- Ideges emberek gyomor- és bélbajánál 

naponta reggelizés előtt egy félpohár termé- 

szetes „Ferenc József" keserüviz kissé fel- 

melegitve régesrégóta bevált háziszer, amely 

a székletétet és az anyagcserét még megrög- 

zött esetekben is igen kellemesen szabá- 

lyozza. 

- Kártérités a haláltribün áldozata után. 

A cotrocenii tribünösszeomlásnál A ma- 

reanu Rafirei bucurestii asszony is sü- 

lyosan megsebesült. Az asszony családja a 

szerencsétlenségből kifolyólag meginditott 

per folyamán 250.000 lei kártéritést követelt 

és ezt az összeget a törvényszék meg is itél- 

te. Amareanu Rafirei azonban a sérülések 

következtépen meghalt, mire hozzátartozói 

most a kártéritési összeg felemelését kérték. 

- Leugrott a nyolevanhatodik emeletről. 

Newyorkban Erskin John borzalmas mó- 

don vetett véget életének. Felment a város 

legmagasabb épületének, az Empire Stat- 

Bulding néven ismert nyolcvanhat emeletes 

felhőkarcolónak a tetejére és onnan a mély- 

ségbe vetette magát. A kövezeten mint felis- 

merhetetlen véres hustömeg terült el. Merő 

véletlen, hogy az öngyilkos nem zuhant va- 

lamely járókelőre, mert ebben az esetben an. 

nak is halálát okozta volna. 

Nézze meg a 

cerel ermimnuis a Bár 
nagy szeptemberi műsorát 

Ralph Stone a Rocse 
a bécsi „Ronacher" atrakciója 

Beby Bartók 
H. Raiceff, diseuse 

Zozo / Hedy / Monica 
a három grácia 

A Violettas Giris / Tanja Mirai 
lacky, szteppakrobata 

Muzsikál a népszerű CORNÉL" lazz. 
Weszeiy Bali énekszámaiva 
Kezdele este fel 11 órako 



Olvashafja a legjobb magyar 
és német küönpvujdonságokatlt. 

Déli Hirlap előfizetőinek 25 
lei havonta. 

Minden nap cserélhet. 
Telefon 15-07. 

- Bánsági földbirtokos halála. Brin- 
jei és csenyei Vuchetich Alajos 
öldbirtokos, nyolevanhét éves korában 
enén meghalt. Az elhunyttal a régi 

torontáli megyei életnek egyik utolsó 
tagja szállt a sirba. Vuchetich Alajos 
tanulmányainak befejezése után a köz- 
igazgatási pályára lépett, szolgabiró 
volt, majd átvette birtoka kezelését, 
amelynek ügyeit a háboru kitöréseig 
személyesen intézte. Azután cenei ku- 
riájába vonult és csendben ott töltötte 
hátralevő éveit. A mult évben meghalt 
egyetlen fia, ami az öreg urat teljesen 
esujtotta, mert most már egyetlen kö- 

zeli élő rokona sem maradt. Holttestét 
a cenei családi sirboltban helyezték 
örök nyugalomra. 

* Dr. Sattler Agoston fogorvosi ren- 
delőjét I. kerület, Str. Duca 2. szám alá 
helyezte át (Weisz-palota). 
- Anyakönyvi hirek. A timisoarai anya- 

könyvi hivatalban a következő születéseket 
Helentették be: Demeter Alexandru, Nistor 
Hoan, Bobocel Jonica Georgeta, Géza Imre, 
Davidsohn Herman, Lohmüller Béla, Rus 
Anna, Török Gusztáv és Müller Klára. Meg- 
haltak: Löwy Béla magántisztviselő 49, 
Kohlman Sándor magántisztviselő 23, Frank 
Julianra, született Gábor 63, Boncu Ecatari- 
na, született Blagoe 46 éves, Likker Ottilia 
5 hónapos és Rus Anna 1 napos korában. 
Házasságot kötöttek: Czirke János magán- 
tisztviselő és Czank Margit, Negotte József 
asztalos és Kronberger Rozália, Schmelzer 
Lajos litográfus és Ambrosz M. Margit, Croi- 
toru George hadnagy és Terfaloga Cornelia. 

* Vizummentes féláru utazás Budapestre. 
Az őszi lakberendezési és háztartási vásár 
alkalmából augusztus huszonnyolcadikától 
szeptember tizenharmadikáig vizam nélkül 
lehet Magyarorszá gra utazni és a mogyar 
államvasutakon csak féláru jegyet kell fi- 
zetni bármely osztályban. Ezen kedvezmény- 
hez igazolvány szükséges, melyet 150 leiért 
a Déli Hirlap kiadóhivatalában lehet kapni. 
- Tolvajok a rendőrség kezén. Teodo- 
rovics Milán bőrgyáros még tavasszal 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy üzemé- 
ből ezer lei értékben bőr tünt el. A rendőr- 
ség most elfogta Bor ghici Mita kertészt, 
aki a bőrt ellopta. Borghici néhány év előtt 
tért vissza Amerikából, ahol tekintélyes va- 
gyont gyüjtött. A pénzt azonban a korcs- 
mákban elmulatta és amikor már minden 
vagyonát elitta, lopásokból tengette életét. 
-Pollák Ignác péksegéd, aki a II. kerü- 
leti E. Teodoroiu-utcában lakik, bejelentette 
a rendőrségen, hogy lakótársa, König Já- 
nos péksegéd ellopta a ruháit és fehérnemü- 
jét. König Jánost rövid nyomozás után Fra- 
telián elfogták. - Schmidt Stefánia III. 
kerületi pékmesterné észrevette, hogy na- 
ponta nagyobb mennyiségü kenyere tünik el 

rejtélyes módon. Jelentést tett a rendőrsé- 
gen, amely csakhamar megállapitotta, hogy 
a kenyeret Tóth Aladár nevü alkalmazott- 
ja tulajdonitotta el és ezzel kétezer lei kárt 
okozott az asszonynak. Tóth a lopott kenye- 
ret naponta eladta és a pénzt magának tar- 
tetta meg. A tolvaj alkalmazottat a rendőr- 

hapnnal acvas 

Kisfaludy Bertalan Miklós dr. e kettős 
hivatás révén élete számos hányattatása 
után igy végre megis csak rendes kere- 
sethez jut talán majd most a messzi Afri- 
kában. Kevés ember élt olyan küzdelmes 
ifjuságot, mint, amilyent ő máig, har- 
minc éves koráig, befutott. Amerikai re- 
gényekben olvashatunk csak ilyen válto- 
zásokat. Először valami budapesti kül- 
telki moziban vezetgette kezében a villa- 
mos zseblémpával helyükre a vendége- 
ket, azután a Globus-nyomdában végzett 
valami napszámos munkát. Innen a ke- 
nyérgyárba került, mint dagasztómun- 
kás, majd ügynök lett, végül a Szent Ró- 
kus-kórház pénzbeszedője. De azért aka- 
ratát, becsvágyát még ebben a kulimun- 
kában sem veszitette el. Ha nappal dol- 
gozott, akkor éjjel tanult, ha éjjel dolgo- 
zott, nappal böngészte az orvosi könyve- 
ket, sőt még arra is lopott álmából időt, 
hogy angolul, olaszul, németül és eszpe- 
rantóul megtanuljon. Végül, mikor mint 
nyelvmester és hegedüoktató összeka- 
part magának némi pénzt, Olaszországba 
indult pro more patrio gyalog és ott 
beiratkozott a milánói orvosi fakultásra. 
Innen ismét a bécsi egyetemre kutyagolt, 
majd visszajutott Pestre, ahol tanulmá- 
nyait befejezve, orvossá avatták. Ahogy 
lelki szemeinkkel ott látjuk a vég- 
telen országutak kanvarodóin okadni 
ezt az összeszoritott fogu, konok, törhe- 
tetien akaratu embert, önkéntelenül is a 
magyar tudományos kutatás hőskora jut 
eszünkbe. A Körösi Csóma Sándorok, 
akik utnak indulnak egy rend ruhában és 

- Olasz középiskola Budapesten. Bu- 
dapesten az Andrássy-uton hat osztályos 
olasz nyelvü gimnáziumot és ugyancsak 
hat osztályos olasz kereskedelmi iskolát 
létesitenek. Mindkét iskola már a folyó 
tanévben megkezdi müködését. 

- Székrekedésnél és emésztési zavarok- 
nál reggel éhgyomorra 1 pohár természetes 
„Ferenc József" keserüviz a tápcsatornát 
alaposan kitisztitja, a vérkeringést megélén- 
kiti s kellemes közérzetet és fokoz tt élet- 
kedvet teremt. 

- Itt az uj iskolai év. A beiratások a kö- 
zépiskolákban és az elemi iskolákban folya- 
matban vannak és szeptember közepén meg- 
kezdődik a tanitás. A szülők és a tanulók 
részére egyaránt kellemetlen, hogy ugy az 
elemi, mint a középiskolákban délelőtti és 
délutáni oktatás lesz. Ez nagyon rossz azok- 
ra a tanulókra nézve, akik messze laknak 
iskolájuktól és tekintve a város tulnagy ki- 
terjedését, az ilyen tanulók vannak többség- 
ben. Ezeknek délben odahaza éppen csak 
annyi idejük lesz, hogy bekapják az ebédjü- 
ket és máris fordulhatnak vissza az iskolá- 
ba. Különösen télen, a hidegben és hóesésben 
lesz gyötrő számukra az utat lakásuk és az 
iskola között naponta négyszer megtenni. 

Amig nálunk az iskolákban a tanitás már 
szeptember 15-én kezdődik, addig a főváros- 

ban a gyermekbénulási járványra való te- 

kintettel a közoktatási miniszter a tanév 

kezdetét október 1-re halasztotta el. 

* Beiratások a Timisoara IV. kerületi ró 

mai katolikus elemi fiuiskolába, az uj tanév. 

re szeptember 1-10-ig, délelőtt 9-12 órái2 
es délután 4-7 óráig az uj iskolában tartat 

nak meg. Az első osztály 

resztlevelet, születési anyakönyvi kivonator 

és oltási bizonyitványt kell bemutatniok. Az 

igazgatóság az érdekelt szülők figyelmét fal 

tanulóinak ke 

ség őrizetbe vette. 

1936, SZEPTEMBER 3 

éíiel nackettáncos 
kezükben a görcsös bottal meghóditják 
a tudomány számára a világ ismeretlen 

tájait. Kisfaludy Bertalan Miklós doktor- 

nak igy már kezében volt a diplomája, 

plasztikai sebész-specialista lett, sőt egy 

gázmérgezés elleni szert is feltalált és 
még sem tudott megélni. Mert ma talán 
könnyebb Darzsilingbe elmenni, mint egy 
rendes álláshoz jutni. A kifogyhatatlanul 
leleményes Bertalan tehát megtanult 

táncolni és valóban sikerült is elszerződ- 
nie egy afrikai mulatóhelyre, Casablan- 

caba, ahol egy volt páciense most tar- 
tózkodik. 

Éjszaka a parketten fogja ropni a 

jazz ficamait, nappal azonban orvos lesz, 

gyógyit és tanul a régi szeretettel. Két 
foglalkozásom lesz - mondja Bertalan 

dr. - és a parkettáncos segiteni fogja 

a szegény orvost. Költő nem találhat ki 

szebbet, mint ez a puritán egyszerü 

mondat. A parkettáncos segiteni fogja 

a szegény orvost. A parkettáncos, aki 

majd groteszk figurákat mutat be az 
éjszaka mulató népének, hogy végre 
mégis révbe jusson az orvos. Az önfel- 
áldozásnak, a magyar törhetetlen aka- 
ratnak igazi olimpiászi teljesitménye ez 
a kettősség és ugyanakkor hősies vérta- 
nuság is a tudományért, amelyet arany- 
éremmel kellene jutalmazni. A magyar 
életrevalóság, a tudományos hősiesség 
szobrát lehetne megmintázni Kisfaiudy 
Bertalan Miklós doktorról, aki hogy 
nappal gyógyithasson éjszaka parkett- 
táncos messzi Casablancaban. 

(Flaneur.) 
----......... 

- Csehszlovákiában elkobzott magyar 
ujság. Az Ungvárott megjelenő Kárpát- 
aljai Magyar Ujság vasárnapi számát a 
csehszlovák hatóságok elkobozták. Az el- 
kobzás a Horthy Miklós magyar kor- 
mányzó ausztriai utazásáról szóló cikk 
miatt történt, noha abban egyszerüen 
csak beszámoltak az eseményről anélkül, 
hogy ahhoz bármilyen politikai megjegy- 
zést is füztek volna. 

* Erdély Izolda áll. kép. zenetanárnő a 
zongora- és zeneelméleti tanitást szeptember 
1-én megkezdte. Csoporttanitás, korrepetá- 
lás énekesekkel. Jelentkezés délelőtt 9-1-ig. 
III., Str. Iosif Gal 5. II. 

- Históriai jelentőségü szobrot talál- 
tak. Diósgyőrött most folyik a régi vár 
feltárása. Az ásatási munkálatok során 
megtalálták Mátyás király feleségének, 
Beatrix királynénak meglepően ép- 
ségben maradt márványból való mell- 
szobrát. 

* Bognár Cecil: Pszichológia. A Szent 
István-Társulat kiadásában megjelent 
munkának célja a lelki élet jelenségeiről 
összefüggő képet adni. Mindazt, ami az 
ujabb elméletekből és kutatásokból a 
pszichológiának, mint tudományos rend- 
szernek felépitéséhez hozzátartozik, az 
iró felhasználta. Az alapfogalmak tár- 

gyalása és az ott megállapitott kategó- 
riáknak a lelki életre való alkalmazása 
több tekintetben eltér az eddigi lélekta- 
noktól. Az anyag beosztásában és elren- 
dezésében azonban lehetőleg ragaszko- 
dott a hagyományos módszerhez, hogy 
az olvasó meglevő ismeretei alapján 
könnyen tájékozódhassék. Nagy lexikon 
alakban 335 lapon, Szent István-Társu- 
lat szép kiadásában füzve 211 lei minden 

hivja, hogy az uj tanévvel a magyar tago- 

zatnál az V., VI. és VII. osztály is megnyilik. 
könyvkereskedésben vagy Lepagenál, 

cluj. 
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f fiománia köcüli 
kevélpárverseny 

A Románia körüli kerékpárversen 
második szakaszát Focsani és Jasi kö- 
zött bonyolitották le. A 220 kilóméteres 
táv után elsőnek a román Tudoseért 
a célba 9 óra 29 perces idővel. Második mi 
a német Busse, harmadik Hapciu c 0 
román, negyedik Marmocea román, 
Az első két szakasz után az egyéni Ver- 
senyben a német Busse vezet, az orszá- 
gok közötti csapatversenyben pe 
Románia együttese áll az élen. A máso 
dik szakasz után tizenhárom verseny- 
zőt zártak ki a versenyből, mert tullép 
ték az előirt időt. Városunkba szeptem- 
ber 6-án érkeznek meg Oradeáról a ke- 
rékpárversenyzők, akik egy napi pihe- 
nés után, szeptember hetedikén indul- 
nak tovább Turnuseverin felé. 

A NÉGER CSODA 
MOZISZERZŐDEÉST IRT ALA 

Newyorkból jelentik, hogy az Amer 
kába visszaérkezett O wens, az olim 
pia legsikeresebb versenyzője profiszer. 
ződést irt alá. Owens az egyik holly- 
woodi filmgyár ajánlatát fogadta el. A 
filmvállalat egy sportfilm lepergeté é 
ért 200.000 dollárt fizet Owensnek. 

A Ferencváros válsága megszünik 
A Ferencváros játékosválsága rövi- 

desen megoldódik. Kemény és Lá- 
zár máris megegyeztek a Ferencváros- 
sal és néhány nap mulva Sárosi áar. 
ügye is tisztázódik. Amennyiben mind- 
három játékost ujból beállitják a csa- 
patba, az komoly favoritja lesz a ma- 
gyar nemzeti bajnokságnak. 

Elénk a játékosbörze 
Az oradeai CAO százezer leiért és ket 

játékosért átadta Dávidot, a tehet 
séges kapuvédőt a fővárosi CFR csapa- 
tának. Dávidért cserébe Konrádo t 
a CAT volt kapusát és Marton hát 
védet kapja a CAO, amely a százezer 
leiért megvásárolja Kovácsot. A kitünő 
játékosért a Valenciennes százötven. 
ezer leit kért, de végül elfogadta a CAO 
70.000 leies ajánlatát és a játékost ki- 
adja. Kovácsot még a héten leigazoljá 
és vasárnap máris játszik a CAO csapa- 
tában. 

a 

Magyar uszók Kassán 
A magyar uszók legutóbb Kassá. 

szerepeltek. A legjobb eredményt Csik 
érte el, aki a száz méteres gyorsuszás 
ban 58.2 mp. időt ért el. 

A FUTBALLMECCSEK JEGYEI. 

Most megjelent pénzügyminiszteri rende- 

let értelmében az ö futball 

adókötelesek és ezért csakis hivatalos papi- 
ron készült jegyek érvényesek. Az összes 

erre vonatkozó kérvények, jegyek elkészi 

sét és elszámolásokat legpontosabban 

leggyorsabban intézünk el. Timis (Ungár- 

nyomda) I, I. C. Bratianu-tér 3. (Déli 

lapnál az udvaron.) 1 

-..................... 

MOZI 
MOZIK MUSORA: 

Szerda, szeptember 2. 

Apolló-mozi: Bün és bünbődés. 

Isal 

Capitol-mozi: Hurrá, vőlegény. 



A közigazgatási felebbezési biróság 

elmult napokban - miként arról be- 
noltunk - foglalkozott a nyugdij- 
esületnek a város által kivetett öt 

ázalékos lakbéradó ellen beadott fe- 

bezésével és elvi jelentőségü döntésé- 

n a lakbéradó kivetését törvénytelen- 

k jelentette ki. Ebben az ügyben 

isela Pavel városi pénzügyi tanács- 

nok ezeket mondotta: 

- A biróság döntését még nem kap- 

k meg és igy annak okfejtését egye- 

re nem ismerjük részletesen. A város 

döntést mindenesetre megfelebbezi a 

icurestii legfelső közigazgatási biró- 
ghoz. A város az öt százalékos adót 
em maga találta ki, hanem azt a bel- 

gyminiszter felhatalmazása alapján 

tette ki. Lehetséges, hogy talán maga 
törvény nem tartalmaz teljesen vilá- 

s és minden kétséget kizáró rendelke- 

ket erre a városi adónemre vonat- 

zólag, azonban a belügyminiszter - 

az uj közigazgatási törvényt csinál- 
- végrehajtási utasitásában kifeje- 
en ugy mondja, hogy a város más- 

nü elmaradt jövedelmeinek pótlására 

nden lakosára a fizetett nyers lakbér 

zázalékáig terjedő összeg erejéig 
ön lakbéradót vethet ki. Minthogy 

en adóval szemben már áprilisban 

az öt százalékos városi lakbéradó ügyében 

nozott elutasitó birói döntés ellenére sem 
gétségek, a város vezetősége a belügy- 

miniszterhez fordult, akitől kifejezet- 

ten megkérdezte, kik tartoznak ezen öt 

százalékos városi lakbéradót fizetni. 

Nemsokára megérkezett a belügymi- 

niszteri rendelet, amely kimondja, hogy 

mindazok a lakosok, akik nem fizetnek 

üzletbéradót és más városi adók formá- 

jában nem járulnak hozzá a város ház- 

tartásához - nem számitanak itt az 

ellenszolgáltatásért, ugymint vizért, 

vulanyért, csatornáért, szemétfuvaro- 

zágért, kéményseprésért lerőótt illetékek 

és dijak - azok kivétel nélkül mind 

kötelesek az öt százalekos lakbéradót 

fizetni. 

Disela Pavel tanácsnok reméli, hogy 

a város a belügyminiszter végrehajtási 

utasitása és külön leiratban közölt tör- 
vénymagyarázata alapján a legfelső 

közigazgatási biróságnál a felebbezést 

megnyeri. Ha ez nem történnék meg, 

ugy a város elesnék hétésfél millió lei 

bevételtől, amely a város évi költségve- 

tésében szerepel és amelyet a kiadási 

tételek megszerkesztésénél is figyelem- 

be vettek. Ebben az esetben a város 

kénytelen lesz a belügyminiszterhez 

fordulni, hogy adjon lehetőséget ennek 

az összegnek máshonnan való pótlására. 

A felebbezés elintézése elé minden- 

esetre még a város vezetőségénél is na- 

gyobb érdeklődést tanusit a közönség, 
amelynek zsebét közvetlenül érinti az 
öt százalékos lakbéradó. A dolog igen 
egyszerü. Ha a városnak le kell mon- 

dania a remélt hétésfél millió lei bevé- 
telről, szoritsa meg ezzel az összeggel 
a kiadásokat. Akad a költségvetés ki- 

adási oldalán elég tétel, amelyet vesze- 
delem nélkül csökkenteni lehet. 

GYÖZELMET ARATOTT A MA- 
GYAR PART A MEZOGAZDASÁGI 

KAMARAI VALASZTÁSON. COdor- 

heiun most folyt le a mezőgazdasági 

kamarai választás. A Magyar Párt - 

miként arról előzetesen beszámoltunk 

önálló listával vett részt a választá- 

son. A mult hetekben a liberális párt 

ajánlatot tett ugyan a pártnak közös 
listára vonatkozólag, azonban a har- 

minc tagság közül mindössze tizenket- 

tőt volt hajlandó a magyaroknak áten- 

gedni. Az ajánlatot a Magyar Párt nem 
fogadta el és benyujtotta a maga külön 

listáját, amely a mostani választáson 

abszolut többséget kapott. A magyar- 

párti lista a Hiberális párt listájának 

kilencvenegy szavazatával szemben 

százhuszonkilenc szavazatot kapott. Igy 

az odorheiui mezőgazdasági kamara 

harminc választott tagja valamennyi 

magyar. Kivülük még a hivatalból ki- 

nevezendő tagok kerülnek a kamarába. 

A munkakamara választóinak listája. 

A munkakamara tegnap értesitette 
mindazokat a vállalatokat, gyárakat és 

ipari üzemeket, amelyek a munkaka- 

marai választásoknál tekintetbe jöhet- 

nek, hogy szeptember 15-ig küldjék be 

munkásaik jegyzékét, hogy ezek alap- 

ján a választáshoz szükséges jelölő lista 

végleges összeállitása megtörténhessék. 

Szünik a vagonhiány - élénkül a bu- 
zapiac. A bánsági gabonapiacon meg- 

élénkült az érdeklődés a buza iránt. A 
vagonhiány is szünőben van, mert a 

vasut, ha nem is teljes mértékben, de 

már ki tudja elégiteni a vagonok iránti 
kérelmeket. Ez a körülmény a gabona- 

piac árait megszilárditotta. Ezzel szem- 
ben a brailai gabonapiacon nagyobb ár- 

zuhanás volt. A buza, a tengeri és a zab 

ára vagononkint 1000-2000 leiel csök- 

kent. A bánsági piac árai a következők: 

ujbuza 78 kilós 385, 79-80 kilós 390, 

tengeri 310, zab 270, takarmányárpa 

270, tavaszi árpa 310, korpa 260, kis- 

malmi liszt a 30/70-es beosztásból zsák- 
kal együtt 750, nagymalmi liszt 780 lei 

száz kilónkint. A lucerna 25, a lóhere 

29 lei kilónkint. 

Valuták hivatalos árfolyama. (Az első 

szám a vételt, a második az eladást je- 

lenti.) Francia frank 6.60-6.90, svájci 

frank 32.55-33.40, belgas 17-18, angol 

font 490-500, olasz lira 8.30-9.90, tö- 

rök font 78-81, dollár 99-110. német 
márka 38-40, hollandi forint 67-69, 

cseh korona 4-4.50, magyar pengő 24- 

26, osztrák schilling 23-24.60, zloty 

18.80-19.50, szerb dinár 2.90-3. 

Valuták szabadforgalmi árfolyama. 

(Az első szám a vételt, a második az el- 

adást jelenti.) Francia frank 10-11, 

svájci frank 53-54, belgas 28-30, dol- 
lár 161-165, angol font 855-865, olasz 

lira 11 11,50, német márka 43 45, hol- 

landi forint 115-120, cseh korona 6.40 

6.60, osztrák schilling 31-832, zloty 

25-27, magyar pengő 32-33, dinár 

3.303.60, török font 120-125, Napo- 

leon-arany 1145-1150, arany font 1400 

-1445. 
erültek fel aggodalmak, panaszok és 

mzszai 

acht-tea a Dcitánniában 

Irta: S. kovato nexe 
- 
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Ezt, akár meg is mondhatja az igen tisztelt apjá- 

nak, a vezérnek . .. Hogy ez az ő véleménye. . . Szóval, 
ennyire gyülölti a nőket... Mégis... ugy-e, minden 

zabály alól van kivétel? Es ez a kivétel véletlenül ő. 

olog ott kezdődött, hogy sportbarátság volt... A 

ortbarátságban nincsen nem ... Ott csak parátság 
an ... De ő mindjárt megijedt a dologtól, amikor látni 
zdte, hogy esténként az ilyen sportszerü együttlét 
tán az ágyban, amikor a szemét lehunyta, egyszerre 
ak megjelent a csukott szemhéjján belül a képe... 

Es most, hogy meglátta ebben a gyönyörü világos- 

ék ruhában, amikor meglátta, hogy édes alakja meny- 
nyire érvényesül benne, egyszerre valami csodálatos 

meleg fogta el és most nem tud többé hadakozni ön- 

maga ellen s különösen nem ő ellene, akit ilyen vonzó- 

nak még sohasem látott. .. Azt gondolja, hogy a leg- 

bb lenne, a legtisztességesebb, ha ő ezt egyszerüen, 

gészen nyiltan megmondaná... 

-0Oh, nagyon kérem, engedje, hogy ezt a szót 
ne mondjam ki most ilyen profán helyen . .. Legalább 
zt kellene valamilyen szép romantikus helyen kimon- 

lani, valahol a természet ölén... A mi stilusunkhoz 
méltón. És legjobb lenne, ha most mindjárt meg is be- 
élnénk, hogy mikor menjünk ki, - mondta és a lány 
vet Ugylátszik, tetszett neki a propozició, bi- 

magával ma beszélni, de... 

Tudom, tudom, még nem tudja, hogy milyen 
amja van egyébként, de nekem ez nem sürgős, 

várhatok, - vágott közbe és beszélt tovább, még az 
binél is nagyobb hévvel. 

i, hogy ezentul ne hivjon a bankban... 

iért? - kérdi a lány csodálkozva. 

ott... 

Még csak arra akarom 

Mert, mert, - dades Dani - mert már nem 

Dehogy viccel, dehogy... Elbocsátották, komo- 
lyan elbocsátották és éppen a kedves papa volt az, aki 
elbocsátotta. Sajnos, nem tudott védekezni, nem tudta 

bebizonyitani, hogy ártatlan . . . pedig ártatlan... iga- 
zán... a Málcsi néni a hibás... nem kellett volna 
senkinek szólnia... és ezt külön meg szerette volna 

kérni... de csak akkor, ha nem veszi rossznéven... 

szóval, megkérné, hogy a kedves papánál, a vezérnél, 
ha szólna... csak egy, két szót... A vezérnek egy 
szavába kerül visszavonni az egészet... csak nem kell 
keresztül vezettetni... 

Ebben a pillanatban a kis hadnagy termett az asz- 

talnál.. Meghajolt és Mády már fel is kelt, tágra- 
meresztett szemekkel nézett vissza Danira, aki most 

holtbiztosra vette, hogy a lány mindent megértett és 
hogy csak azért nem válaszolt, mert a kis hadnagy 

megzavarta őket... Valamit motyogott is mielőtt 

elment. 

Kis csacsi, gondolta Dani. Pedig igen egyszerü az 

egész. Szólni kell csak a papának, csak egyetlen szót. 
Meg kell mondani, hogy kettőnk között kifejlődött ... 

hogy a kettőnk szivébe belopózott az igazi nagy szere- 

lem és hogy a boldogságunk függ attól, hogy a papa 
elintézze ezt az ügyet, mert ez az ügy most már ket- 
tőnk ügye... És a kettőnk ügye szivügye kell legyen 
egy papának is, még akkor is, ha az illető papa, vélet- 

lenül éppen a vezér. 
A lány eltünt a kis hadnaggyal. „Mert minden 

ember mást tesz, mint amit akar..." Maády is mást 
tesz. Ahelyett, hogy itt ülne vele és végighallgatná ezt 

a számára bizonyára nem mindennapi vallomást, 
ahelyett, hogy itt elvonulva a táncoló tömegektől ki- 
öntené ő is a lelkét előtte, bevallana mindent, mond- 
juk azt, hogy hiszen mindez, amit Dani most mondott, 

nem is uj előtte, mert már akkor élt benne, amikor 
először a budai kis cukrászdába hivta és azóta is egyre 
jobban és erősebben érzi, hogy ez a beszélgetés elke- 

rülhetetlen volt köztük... ahelyett behódol a társa- 

dalmi konvencióknak és elmegy a kis hadnaggyal nyil- 
vánosan ölelkezni, elmegy egy tangót táncolni, pedig... 
egészen biztos benne, hogy egy porcikája sem ki- 

vánja... éppen ebben a pillanatban, amikor meg- 

érkezik a régen várt és a BPéby által ugynevezett mese- 

beli herceg... 

festő, Péterffyné, aki elsősorban feleség, Szegfü Pist 

lelke, valahányszor leirja: Kétezer patkósz 

Elmosolyodott. ő, mint mesebeli herceg.. 

szerü... 

És mást tesz Béby is, ha már a mesebeli herceg- 

ről van szó, mert ő - nagyon jól tudja Dani, hiszen 

ezerszer elmondta neki - mindig ugy képzelte el a 
mesebeli princet, mint valami fiatal hóditó Adoniszt, 

ki... Eh, mindegy.. . Béby ma este az ezredest, akit 

már semmi körülmények között sem lehet a mai csir- 

kékkel együtt emliteni, kinevezte mesebelinek... De 

mennyire kinevezte... Mióta Szattler Gábor bemu- 

tatta neki, egy pillanatra sem hagyta lélegzethez jutni. 

Szegény ezredes... Csoda lenne, ha Béby eddig 
valami vallomást ki nem csikart volna belőle... Sze- 

gény.. . Biztos, már meg is tette a vallomást... Hol- 

nap jön és megkéri a kezem, - gondolja biztosan 
Béby. Pedig az ezredesnek sokkal okosabb, komolyabb 
dolgai vannak, mint a Bébyt megkérni, hiszen tegnap 
egész este mást csinált, mint amit akart. 

És mást tesz Szattler Gábor, akin meglátszik, 

hogy imádja a feleségét és mégis egész este a platina- 
szőkehaju Eszterrel van együtt, falják egymást és 
mást tesz a bronzhaju Szattlerné, aki ezen a bálon csak 
öt ferfivel flőrtöl egyszerre. Hol találkozhat ez a két 
ember, ha nem ezen a bálon, ahol a férfi bevallja, any- 

nyira szereti a feleségét, hogy nem tudja megcsalni és 
ezt a vallomást éppen annak teszi, akivel alkalma 

lenne az asszonyt hütlenül elhagyni... Es ahol az 
asszony belátja, hogy nem érdemes randevut adni 
senkinek, mert, ha a férje egyike a világ legrendetle 

nebb emberének, mégis csak tehetséges ember, valódi 
kiforrott, sokati igérő érték, mig ezek itt, ez az öt, 
az öt, üres... semmi, szóval, nem érdemes... 

Es mást tesz a hivatalban is mindenki. Hivatal 
tulajdonképpen kizárólag hivatalnokoknak kellene 
járni és mégis ott van mindjárt Szattler Gábor, ak 

Nagy- 

aki ujságiró volt és ő, aki régebben autós cégnél vol 
csak később került nagynehezen a Földbankba, ah 

ellenőrzési könyvbe patkószegeket vezet be és fáj 

annyiszor arra kell gondolnia, Horr ez ugyanan yi 

gumidefekttel egyenlő... 

relyt xor
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Rádió 
Szerda, szeptember 2. Bucuresti. 6.30: 

Reggeli adás. 13: Gramofonlemezek. 13.25.: 

Sporthirek. 13.40: Gramofonlemezek. 14.15.: 

Hirek. 14.30: Gramofonlemezek. 15: Hirek. 

19: Julea Vazul zenekari. 20.40: Gramofon- 

lemezek. 21.35: Albu Sandu hegedül. Paga- 

nini-Kreisler: Menüet. Saint-Saens: Beve- 

zetés és rondo capriccioso. Vieuxtemps: An- 

dante. D Ambrosio: D-dur szerenád. Ries: 

Moto perpetuo. 22.10: Vaia Emánuel énekel. 

22. 45: A rádiózenekar hangversenyének 

közvetitése. Budapest. 7.45: Torna. 10: Köz- 

vetités a Budavári Koronázó Főtemplomból. 

11.10: Hirek. 12.25: Ünnepély Budavára fel- 

szabaditásának évfordulójára. 13.5: Rendőr- 
zenekar. 13.30: Hirek. 14.20: Pontos időjel- 

Egyes szó ára 8 lei: vastagabb be- 

6lei Állástkeresők szavankint 

eit fizetnek. Jéligés hirdetések 
címét a kiadóhivatai nem közölheti. 
Hyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

olt irásbeli ajánlatot kell beküldeni 
a kiadóhivatalnak. 

zés. 15.40: Hanglemezek. 15.40: Hirek. 
17.15: Gönczy Magda ár. előadása. 17.45. 
Pontos időjelzés. 18: Csermely Gyula elbe- 
szélése. 18.30: Cigányzene. 19.30: Kiss Fe- 
renc előadása. 20.30. Emlékezés Buda visz- 

szafoglalásáról. 21.10: Ünnepi diszhangver- 

seny. 22.05: Hirek. 23.30: Ünnepély Budavá- 

ra felszabaditásának alkalmából. Majd: 

Szalónzene. 1.05: Hirek. Budapest II. 7.10: 

Falu Tamás csevegése. 9: Magyar nóták. 

Hanglemezek. 10.05: Hirek. 10.25.: Cigány- 

zene. Belgrád. 20.50: Rádiózenekar. 23.20: 

Lemezek. Bécs. 17: Uj-lemezek. 19.25.: 

Wagner: Trisztán és Izolda, opera. Berlin. 

19: Zenekar. 21.45: Opera-lemezek. Deutsch- 

landsender. 19.45: Német operák lemezeken. 

24: Szórakoztató-zene. Kassa. 18.40: Ma- 

gyar-müsor. 19.15: Lemezek. 19.45: Hirek. 

FPozsony. 19: Magyar-müsor. 23.15: Hirek. in ek 12. A lendezői vásár mernyi 

Róma. 19.20: Magyar-hirek. 20: Lemezek. 

Stockholm. 21.10: Gyenes Lili cigányzene- 

kara. Stuttgart. 21.45: Tarka-est. Varsó. 

22: Chopin- -müvek. 23.15: Tánczene. 

Csütörtök, szeptember 3. Bucuresti. 6.20: 

Reggeli adás. 13: Gramofonlemezek. 13.25: 

Sporthirek. 13.40: Gramofonlemezek. 14.15.: 

Hirek. 14.30: Gramofonlemezek. 15: Hirek. 

19: Motzoi-zenekar. 19.50: Respighi-leme- 

zek. 20.10: Motzoi-zenekar. 20.45: Respighi- 
lemezek. 21.20: A rádiózenekar hangverse- 

nye a következő müsorral: Rust: Békaki- 

rály, nyitány. Giordano: Chenier, ábránd. De 
Micheli: Keleti alkony. Mascagni: Exotikus 

tánc. Foerster: Szerenád. Saint-Saens: Jota. 

Mrazek: Három tánc. Komzák: Badeni lá- 

nyok. Goldmark: Spanyol induló. 22.45.: 

Cristea-zenekar. Budapest. 7.45: Torna. 11: 

, 

Pegolcsóbb kívdetés - leggyorsabb czedmény 

tása. 13.05: Séta a kiállitáson. 13.45: Hir. 

14.20: Pontos időjelzés. 14.30: Magyar n 

ták. 15.40: Hirek. 17.20: Petricskó Mihá y 
né előadása. 17.45: Pontos időjelzés. 

Szalónötös. 19: Békay János előadása. 2 

Nyitányok. 22.30: Hirek. 22.50: Szalónzene 

24: Cigányzene. 1.05: Hirek. Budapest I. 

19.30: Hanglemezek. 20.20: Előadás. 21.10 

Horváth László gordonkázik. 21.45: Hirek 

Bécs. 17: Hires énekesek lemezei. 21.45: Vi 

dám negyedóra. Belgrád. 20.50: Lemezek. 
21.45: Rádiózenekar. Berlin. 21.10: Ritka 

lemezek. 23.30: Tánczene. Kassa. 18.40: Ma 

gyar-müsor. 19.45: Hirek. Pozsony. 19: Ma- 

gyar-müsor. 23.15: Hirek. Róma. 19.20: Ma- 

gyar-hirek. 20: Lemezek. 21.40: Donizetti: 

kegyencnő, opera. Stuttgart. 21.10: Külön- 

böző hangszerek lemezeken. Varsó. 20.30: 

Zenekar. 23.15: Tánczene. 

Apréhirdetéseket felvesz Cetate: 
Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata 

1. G Bratianu 4 Fabricaá; Kardos- 
trafik, Piata Traian és Str. Mercur 

sarok. Principele Carol: Mareh- 

trafik, Piata Kütt. A hirdetési dlij 
minden esetben előre fizetendő. 

E ilkalmazás 

Kaucióval 

Vvagy garanciával rendelkező ügyes agilis 

Egynököt felvesz az UJSAG kiadóhivatala, 

Satu-Mare, Str. Mihai Viteazul 24. (4643) 

sállást keves 
Raktárnok 

vagy ehhez hasonló állást keresek. Bőveb. 

bet a kiadóba. (4473) 

Házvezetőnőnek 

ajánlkozik idősebb uriemberhez, esetleg csa- 

ládos özvegy emberhez, független urinő. 

Megkereséseket „Ambició" jeligére a kiadó- 

ba kérek. (1010) 

Vakás 
Butorozott 

szoba, külön bejárattal, fürdőszoba haszná- 

lattal és esetleg teljes ellátással, szeptem- 

ber 1-től kiadó. IV. kerület, Str. Mircea Voda 

8. (925) 

Három szoba 

hall, 4 szoba nagy terrasszal es külön loggiá- 

val, szép fekv sü, teljesen modern villalakás, 

központi fütéssel, szektember 15-től kiadó. 

Megtekinthető délelőtt 11-1-ig, délután 

5-8-ig, III., Str. Gen. Mosoiu 8, Lőwi-villa, 

földszint. (455 

3 szoba 

előszoba, fürdőszobás lakás, konyha nélkül, 

ujonnan renoválva, a II. kerületben, köz- 

ponti fütéssel, október 1-re 2000 leiért ki- 

adó. Bővebbet délelőtt 8-12-ig Temesvarer 

Zeitung kiadóhivatalában. (2098) 

öÖsszkonfortos 

nagy I. kerületi balkonos lakás, az I. kerület 

központjában, luxus mellékhelyiségekkel, 

1937 május 1-től kiadó. Cim a kiadóhivatal- 

ban. (4622) 

4-szobás 

modern lakás, kerti és utcai terraszokkal, az 

I. kerületi villanegyedben, november 1-re 

kiadó. I., Bulev. Diaconovici Loga 26. 

(3968) 

H szép akar lenmni 
Hiasználjon KIILKA-féle liliom- 
teikrémet, liliom-tejszappant, 

lIiliompudert három szinben. 
Kapható kizárólag a 

Városi gyógyszertárban 

] 

1 szobás 

fürdőszobás lakást, szeptember 1-re keresek. 

Cimeket „Házaspár" jeligére a kiadóba ké- 

rek. (4474) 

IIIIIIIIIIIIIIIII 

vivóterem 

2 szobás 

fürőszobás, előszobás lakás a IV-ik erüjet 

elején, kerestetik. Cimeket kérek a kiadóba 

eadni. (4475) 

INI 

Ara 150- lei 

gyümölecsösét, 
Rertjét, 
szőlőjét, 
gazdaságát. 

A4könyvet 

a .fekete sashoz 1. Plata L C. Bratlannm 

Kurzusok hölgyeknek, uraknak és gyermekeknek. / Gyermekeket 

8 évtől feltelé a legmodernebb pedagógia szerint tanitok. 

Nyitva 2-9-ig / I., Piata Tepes Voda 2 / Nyitva 3-9-ig 

::::::: 

és vádió-hiállitásta 

Kedvezményes iüzet minden szinházba. 
Vásárigazolvány kapható: 
Déli Hirlap kiadóhivatalában 

az őszi lakberendezési vásátta 

Megsokszorozza keresetét, ha a 

Mövényvédelem és Kertészet 

Hlőfizetési árak (mindkét lapra együtt): 

Kedvezményes szakkönyv-akció az előfizetőknek: 

Aki előfizet a Növényvédelemre, alábbi 

Horn: Gyümölcsfák nyesése - Urbányi: Gyümölcsiák 
betegségei - Jécsai: Hogyan készitsük el virágos 
kertünket - Sántha: Szőlő kártevői 

önköltségi áron 80- leiért kapják. 

Még ma kérjen ingyen mutatványszámot (5 lel bélyeg bekül- 

dése ellenében) a DÉLI HIRLAP kiadóhivatalától, Timisoara. 

Előfizetési megrendelését azonnal intézzük. 

Ara 150 - lei 

tanácsai alapján kezeli 

negyedévre 100- lei 
félévre 200- lei 
egész évre 400- lei 

német, francia, angol, elasz szerb, cseh 

k 
a 

a 

dás-vétet 
Kézi mángoriló 

használt, de jókarban levő és hinta oszlopok 

eladók. III., Bulev. Eroilor de la Tisa 25. 

(4631 

Borbély-berendezés 

komplett, modern székek, tükrök, fogas, 
táblák, stb., kettőezerötszáz leiért eladó. 

Borsódy, IV., Str. Bolintianu 6, a dohány- 

gyár töbejáratával szemben. (4612) 

Jobb, kifogástalan ruhák 

mint kabát, eladó, középtermetü sovány 

hölgytől. Megtekinthető délelőtt 10-5-ig. I. 

Str. Marasesti 7. I. 5. 

és jutányosan vállal ártézi és mély furás 

kutakat. M. Ghergheli, II., Str. Stefan 

Mare 48. 

Elveszett 

hétfő délelőtt egy Midó-gyártmányu n 

karkötő-óra. A becsületes megtaláló 

kéretik azt jutalom ellenében a Déli Hirlap 

kiadóhivatalában átadni. (4644) 

Hölgyek szives figyelmébe! 

Harisnyaszemek felszedését 

pontosan és olcsón vállalom. Cim: II. ker. 

Str. Gh. Asachi 21, ajtó 7. pure 

közeiében. 

Forditó-irodána 
L, Piata Bratianu 2 sz. alatt, (a Déli Hirla, 

mellett) van, ahol, mint eddig is olcsón vá 

talom kérvények, kereskedelmi levelek, szer. 

ződések, bizonyitványok stb. kifogásta 
forditását, illetve leirását román, magy: 

orosz nyelven 

N. MAGD U 

román nyelv és gyorsirástanár, B 
Timisoara város volt első fordi ója. 

Nyomatott a ,, emesvarer zeitung örtergőgepén, nisonra I. Flata Tepes Voda 2. 
. 


